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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Em nome de Deus, declaramos aberta a presente a 
sessão, às 9:30 em ponto, convido o Vereador Saulo Noronha para leitura do texto bíblico. 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Senhor Presidente, senhores vereadores, vereadoras, meu 
muito bom dia a todos os funcionários dessa Casa, assessores, cidadãos e cidadãs que nos 
assistem mundo afora. “Ainda que minha mente e o meu corpo enfraqueçam, Deus é a minha 
força, Ele é tudo o que sempre preciso”. Eu peço a licença do Presidente Marinaldo pra ler 
novamente esse texto que está escrito no livro de Salmos, versículo… capítulo 73, versículo 26. 
“Ainda que a minha mente e o meu corpo enfraqueçam, Deus é a minha força, Ele é tudo o que 
sempre preciso ou precisamos”, está escrito no livro de Salmos, capítulo 73, versículo 26. Lido, 
Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Amém. Gostaria já de registrar as presenças do 
Vereador Waldeny Santana, do Vereador Aldo Cabral, do Vereador Dinho, Vereador Luciano 
Breno, Vereadora Eva, Vereador Janduy, Vereadora Ivonete, o Vereador Rostand Paraíba, a 
Vereadora Jô e todos já presentes no Plenário. Já passo a palavra para o Secretário, Vereador 
Janduy Ferreira, para leitura do expediente. 

O SR VEREADOR JANDUY FERREIRA: Bom dia a todos. Expediente da 39ª Sessão Ordinária, da 
terceira sessão legislativa, da décima oitava legislatura, da Câmara Municipal de Campina 
Grande, Casa de Félix Araújo, em 10 de maio de 2023. Projeto de lei: Projeto de Lei de nº 
143/2023, de autoria do Vereador Dinho Papa-Légua, autorizo o Poder Legislativo a 
implantação a segurança armadas nas escolas e creches municipais de Campina Grande. 
Projeto de lei nº 144/2023, de autoria do Vereador Dinho Papa-Légua, autorizo o Poder 
Executivo a implantar a instalação de detectores de metais nas escolas, creches municipais de 
Campina Grande. Lido, Senhor Presidente. Projeto de Resolução de nº 028/2023, autor, Mesa 
Diretora, dispõe sobre a revisão geral, anual de remuneração dos servidores públicos, Câmara 
Municipal de Campina Grande e dá outras providências. Lido, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, de pronto já abrimos o Pequeno 
Expediente, primeiro inscrito, o Vereador Dinho Papa-Léguas. 

O SR VEREADOR DINHO PAPA-LÉGUAS: Bom dia a todos, Senhor Presidente, colegas 
vereadores, colegas vereadoras, amigos da imprensa, bom dia a todos também que se 
encontram na galeria. Subo a essa Tribuna hoje, Senhor Presidente, pra registrar, né? Pra falar 
no último sábado, dia 6 de maio de 2023, tivemos aqui um evento esportivo, um macro evento 
esportivo aqui na nossa cidade, é um evento esportivo, Vereadora Jô, mas um evento também 
social, tendo em vista que aquele… aquela corrida foi pra angariar recursos pra o Hospital da 
FAP. Então, estamos aqui falando da corrida do bem, aonde eu queria parabenizar, né? Os 
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idealizadores dessa corrida, primeiramente, o Prefeito Bruno Cunha Lima, que desde a primeira 
edição essa aqui é a quinta edição da corrida do bem, realizada aqui na nossa cidade, o Prefeito 
Bruno Cunha Lima aí, com toda sua sensibilidade, com a sua nas causas sociais, idealizou aí, foi 
abraçado por Campina Grande, no tocante a realização dessa corrida, que o intuito maior, além 
de trazer um bem estar mental e físico pras pessoas, tendo em vista que é um evento 
esportivo, também trazer o lado social, abraçar o lado social, tendo em vista que a corrida, a 
causa maior era arrecadar recursos para a área oncológica infantil do Hospital da FAP. Então, a 
gente fica muito feliz, e quero aqui parabenizar em público o Prefeito Bruno Cunha Lima, por 
ser um dos idealizadores dessa corrida, desse evento esportivo que há 5 anos já realizada aqui 
na nossa cidade. Então, várias autoridades, alguns vereadores, o Vereador Marinaldo, Vereador 
Janduy, Vereador Aldo Cabral, Ilmar Falcão, dentre outros, compareceram pra prestigiar esse 
evento aqui que traz, cada vez mais, um brilhantismo aqui pra o esporte da nossa cidade. 
Então, a gente também não poderia deixar de agradecer também ao médico Tito Lívio que é 
também um dos idealizadores dessa corrida, é uma das pessoas que ficam ali desde o início de 
quando é lançada a corrida do bem, Vereadora Ivonete, o médico Tito Lívio também sempre 
está ali disposto a ajudar, é também um dos idealizadores, bem como o amigo Alexandre 
Farias, no sábado, na sexta-feira às 10 horas da noite, a gente viu Alexandre Farias lá 
entregando camisa, totalmente envolvido, Vereador Saulo, na corrida do bem. Então, a gente 
fica muito feliz, aqui também não poderia deixar de agradecer também ao amigo Derlópidas 
Neves, né? Que é o diretor da FAP, é um cara ativo, é um cara que tá sempre em busca de 
recursos ali para aquela instituição, uma instituição tão importante aqui pra nossa cidade. 
Foram mais de 4 mil participantes, a corrida do bem, realizada no último sábado, eu 
particularmente presenciei e vi aí o sucesso de mais um ano dessa corrida aqui que já entrou no 
calendário esportivo da nossa cidade. Então, ainda no sábado, recebemos aqui a visita do 
Deputado Federal Cabo Gilberto, que também presenciou a corrida do bem, mas antes do 
evento da corrida do bem, nós fomos visitar as instalações do Hospital da FAP, o Cabo 
Deputado Federal, o Cabo Gilberto, na nossa ida à Brasília se prontificou a destinar recurso ao 
Hospital da FAP, e sendo um homem de palavra, um homem sério, um Deputado realmente 
honesto e de palavra, veio aqui e visitou as instalações da FAP, conversou também com o 
Presidente Derlópidas Neves, eu estava presente, e ele já se comprometeu a destinar recursos 
também para aquele equipamento de saúde tão importante pra nossa cidade. Então, deixar 
aqui os nossos agradecimentos ao Deputado Federal, Cabo Gilberto, tão sensível às causas de 
Campina Grande, a nossa ida à Brasília também visitando o gabinete, o Cabo Gilberto também 
já tinha se comprometido a destinar emendas aqui pra Guarda Municipal aqui de Campina 
Grande. Então, desta feita nesse último sábado ele esteve aqui, justamente para visitar o 
Hospital da FAP, e se comprometer com o Presidente Derlópidas Neves, a mandar as emendas 
realmente necessárias pra ajudar aquele equipamento da saúde pública. Então, minha de hoje 
aqui Senhor Presidente, é pra agradecer e parabenizar principalmente o Prefeito Bruno, todos 
os idealizadores da corrida do bem, bem como o Cabo Gilberto que, apesar de não ser um 
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cidadão daqui de Campina Grande, tem uma atenção aqui muito grande aqui pela nossa cidade. 
Então, a minha fala de hoje por hoje é essa, Senhor Presidente, muito obrigada a todos e que 
Deus abençoe a todos vocês. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Dando prosseguimento no Pequeno Expediente, o 
próximo inscrito é o Vereador Janduy Ferreira.  

O SR VEREADOR JANDUY FERREIRA: Senhor Presidente, eu vou pedir pra que o companheiro 
Saulo Noronha fique aqui na… 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Secretaria. 

O SR VEREADOR JANDUY FERREIRA: Secretaria, pra usar a palavra. Senhor Presidente, 
senhores vereadores, senhores da imprensa, senhores da galeria, com cumprimento ao meu 
amigo Eduardo que está ali na galeria que vem nessa manhã presenciar os trabalhos nossos 
aqui na Casa Legislativa, parabéns Senhor Eduardo, o Senhor acompanha sempre, nas manhãs 
das quartas e quintas-feiras, o Senhor vem aqui sempre nos acompanhar e também 
cumprimentar os assessores de vereadores dessa Casa. Senhor Presidente, o STF, o Supremo 
Tribunal Federal decidiu que os municípios podem proibir fogos de artifícios barulhentos, a 
Vereadora Jô já está comemorado, vereadora, a Senhora tem um papel fundamental também 
no que a Senhora representa também nessas questões, Vereador Olímpio e os demais que 
defendem a causa animal, que tem nessa casa aprovadas leis, e que tem avançado muito, 
Vereador Aldo Cabral, o nosso trabalho, dando bons exemplos a nossa população de Campina 
Grande. Nós sabemos das dificuldades que nós encontramos nas ruas, são muitos animais 
soltos, e a nossa preocupação nesse contexto e começo com os animais porque sou defensor 
da bandeira da causa animal, e daí não só a causa animal que festeja esse avanço que foi 
decidido pelo Supremo Tribunal Federal, foi os autistas, os idosos, as pessoas que defendem as 
causas mais justas, também está comemorando esse avanço, porque a nossa preocupação, 
meus amigos e minhas amigas, é por Campina Grande, expansivo também aos municípios, 
porque muitas vezes nós encontramos nas entradas aqui de Campina Grande, um verdadeiro 
abandono de animais que são soltos, são abandonadas, pessoas que vem nas imediações, 
pessoas que vêm de outros municípios e soltam esses animais, é comum ali perto do Aluízio 
Campos, perto da rodoviária, próximo a Ceasa, próximo ao bairro das Nações, as entradas de 
Campina Grande são um local de soltura de animais  abandono. Então, nós temos essa 
preocupação expansiva aos municípios, e aí, eu fico muito feliz nessa manhã em fazer esse 
comentário nessa Tribuna, onde nós criamos Vereador Olímpio, Vossa Excelência, na verdade, 
tem feito um papel criando, né? E aprovando através dos pares, nossos pares, leis que proíbem 
abandono, Vossa Excelência que também é defensor, dos autistas, dos idosos, das causas mais 
justas. Então, Vossa Excelência, eu acredito nesse momento está muito feliz com esse avanço 
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que vai se concretizar com certeza, porque a partir daí as leis são favoráveis às causas mais 
justas e o que tem mais necessidade, que é nesse avanço que nós conseguimos através do 
Supremo Tribunal Federal. Então, nessa manhã estou festejando, né? Tô comemorando, tô feliz 
em saber que a partir de agora... então nós temos argumentos, questionamentos, não é? 
Porque é uma decisão que vem de cima para baixo, que nós podemos baseados, né? Baseado 
em um colegiado por unanimidade trouxe evolução e acompanhando os avanços do século XXI. 
Muito obrigado, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Com a palavra, o Secretário Vereador Saulo 
Noronha. 

O SR SECRETÁRIO SAULO NORONHA: Senhor Presidente, justificativa de ausência: “Ao 
Excelentíssimo Senhor José Marinaldo Cardoso, Presidente da Câmara Municipal de Campina 
Grande”, vindo do gabinete do Vereador Antônio Alves Pimentel, justificativa de ausência: 
“Venho através dessa, informar impossibilidade do comparecimento do Vereador Pimentel 
Filho, na Sessão Ordinária, realizada no dia 10 de maio de 2023, pois o mesmo está na capital 
do estado, em compromisso previamente agendado. Da assessora parlamentar, Maria Verônica 
Farias”. Feito a justificativa, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, então, portanto justificado a ausência do 
Vereador Antônio Alves Pimentel. Ainda no Pequeno Expediente. O próximo inscrito, o 
Vereador Rostand Paraíba. 

O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Bom dia, bom dia Presidente, bom dia a todos que estão 
aqui nessa Casa. Hoje, eu vim aqui também falar mais uma vez, cobrar, né? Do gestor da 
cidade, as demandas lá da Zona Leste que tá pra chegar e sempre que saio da minha casa de 
manhã, sempre tem uma pessoa que depara comigo e faz o pedido das ruas que tá faltando, 
feito chegou dois senhor lá da Rua José Aranha, Jô, e perguntou quando é que o Prefeito vai 
fazer aqui essa Rua José Aranha, aquela rua ali Nova Brasília, Eva conhece, e todos os 
vereadores aqui dessa Casa, conhece aqui essa Zona Leste, né? A José Aranha, e sempre tem 
essas cobrança, e hoje também o pessoal lá do setor que gosta de esporte e sempre me 
procura Prefeito fazer um campeonato, nível Campina Grande, porque hoje os campeonatos é 
privado, os amigos faz campeonato mas eles cobram taxas, uma taxa hoje pra disputar 
qualquer campeonatozinho de pelada é 300 reais, fora o juiz, cada jogo, Vereadora Jô, eu tenho 
um time de pelada, vou disputar uma copa. Eu vou pagar R$ 150,00, Eduardo, pro jogo, e a 
gente não tem uma secretaria de esporte que faço um campeonato para os times mais carente 
porque hoje tem competição, quem tá jogando é os times que tem mais condição de pagar 
uma taxa, aí eu venho cobrar do gestor da cidade, que olhe mais pelas competições de pelada, 
né? Que tão precisando, essas arenas sempre que eu venho tocando nessa tecla aqui na Casa, 
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que já vai fazer quase três anos de mandato e nós vereadores e do gestor da cidade, que é o 
Prefeito da cidade, e até agora não chegou nenhuma arena dentro de Campina Grande, pra os 
times de pelada, não precisa fazer arena profissional não, faça as arenazinha, pequena, que 
tem muita modalidade esportiva, hoje tem X1, X2, que a galera gosta de jogar aonde eu tenho 
um pessoal lá que a gente fez um trabalho na Zona Leste. Uma arena pequena que tem lá que a 
gente paga toda noite, pra poder usar essa arena, aí eu queria que o gestor da cidade, o 
Prefeito, olhasse com amor e carinho, sentasse com os técnicos que ele tem na secretaria de 
obras, ou SESUMA onde for, porque eu não tenho acesso a essas secretarias, mas tem 
vereadores aqui que tem acesso ao Prefeito, que faça as arenas, que não tá fazendo pra o 
Vereador Rostand Paraíba não, tá fazendo para a cidade, a gente trabalha aqui pela cidade de 
Campina Grande, não é pra si próprio. Então, é essas cobranças que eu venho fazer, porque eu 
vi aqui nas redes social e eu mandei até para o grupo aqui dos vereadores, eu não sei se vocês 
viram, vereadores, não sei se meu amigo Dinho que gosta de esporte também na cidade e que 
luta também por essa bandeira Dinho, que eu não posso falar, que vocês quando foi secretário. 
Vocês trabalhou muito na secretaria, isso aí eu não nego em canto nenhum, você é um cara 
que no esporte, você cobra também, mas eu vi na rede social, uma liderança lá do bairro da 
Zona Leste, eu coloquei pra os vereadores, não botei em canto nenhum, a não ser pra os 
vereador ver, que o Prefeito atende muito bem essa pessoa, e o Prefeito disse a ele que já fez 
220 ruas, disse a essa liderança, que eu não sei dessas 220 ruas, que eu queria saber essas 220 
ruas, Vereadora Jô, que a gente fosse lá e ele apresentasse a nós, vereadores, pra pelo menos a 
gente parabenizar, porque do jeito que a gente cobra a gente pode parabenizar também, Jô, 
não é porque eu hoje sou oposição ao Prefeito de Campina. Eu não vou cobrar e não vou dar os 
parabéns. E também quero dar os parabéns agora, Presidente Marinaldo Cardoso, pela saúde lá 
de Monte Castelo, viu? Pelo posto lá, Arecida de Almeida, que é de Monte Castelo, Jô, graças a 
Deus, aquela fala que eu falei aqui da saúde, que eu falei da saúde de verdade. Mais um 
minuto, Presidente. Que eu falei da saúde de verdade, né? Que eu falei que se os governos pra 
traz era de mentira, chegou um médico lá em Monte Castelo, Jô, tenho que parabenizar ou 
não, pela minha população? Chegou médico lá no postinho de Monte Castelo, que tá 
atendendo o povo, passando requisição, médico, vereadores, hoje Monte Castelo, no posto de 
Monte Castelo, na creche, tem médico, posso parabenizar ou não? O que chegar na minha área 
eu vou parabenizar, agora o que não chegar eu vou cobrar, né? Eu vou até mudar minha 
postura de brincar, que tem vez que você vai brincar aí tem aqui as éticas aqui, nos 
parlamentos da ética, porque onde eu moro, onde eu moro lá na Zona Leste tem disciplina, lá 
ninguém pode roubar mercadinho, lá ninguém pode assaltar ninguém, você pode andar com o 
telefone pendurado no ouvido que ninguém lhe rouba, porque onde eu nasci e me criei tem 
disciplina, e eu sou a favor também de ter disciplina aqui no parlamento. Vocês me desculpem, 
que eu gostava sempre de tá brincando, minha postura vai ser diferente, vou cobrar do 
Prefeito, cobrar do Governador que vem trabalhando muito na cidade, a estrada, a marco 
metropolitano leste tá uma beleza, o centro de convenção tá uma beleza, tá em puro vapor, 
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vou cobrar os nosso gestor, é o trabalho do vereador, Eva, a gente cobrar do nosso gestor da 
cidade, e viu? E olhe esse sininho aqui, que toca aqui na Casa aqui era o mais que eu gostava, 
Ribamar, era hora de eu ir por recreio namorar, quando tocava esse sino, quando eu tava na 
escola, era hora de eu ir lanchar e namorar. Muito obrigado a todos. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Dando prosseguimento no Pequeno Expediente, o 
Vereador Saulo Noronha.  

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Senhor Presidente, senhores vereadores, senhoras 
vereadoras, meu muito bom dia a todos, assessores, jornalistas, senhores e senhoras. É uma 
alegria mais uma vez estar aqui nessa tribuna, Vereador Aldo, Vereador Rui, Vereadora Dona 
Fátima, Vereadora Jô e Vereadora Eva Gouveia. Senhores vereadores, a gente poder subir a 
essa Tribuna, Aldo, muitas vezes e fazer cobranças que se fazem necessárias até para o 
conhecimento do Poder Executivo, dos poderes, das autarquias, das secretarias, são atos 
importantes, também subir a essa Tribuna pra fazer agradecimento de obras e de serviços 
prestados, feitos à comunidade também é algo que se faz necessário e eu gostaria que o colega 
pudesse colocar as imagens aí da praça lá no bairro do Jardim Continental, Ribamar, por favor, 
se você tiver as imagens aí, essa praça aí fica no bairro do Jardim Continental, querido bairro na 
Colina da Palmeira, fica de frente a creche essa praça, linda praça, que foi concluída pelo 
Prefeito Bruno Cunha Lima, e esse período de chuva, o mato lá como Vossas Excelências veem, 
havia crescido e nós apresentamos requerimento aqui nessa Casa, e esses requerimento, 
Vereador Aldo, também contou com a participação de Vossas Excelências, e com a aprovação 
de Vossas Excelências, dos vereadores, para que fosse feito esse serviço lá de limpeza lá na 
praça que precisava e a comunidade também tava sentindo dificuldade lá pra praticar 
exercícios, enfim, o embelezamento da área, mas faço o registro de gratidão pra o Prefeito 
Bruno, a SESUMA que tem prestado relevantes serviços a cidade de Campina Grande, seja na 
limpeza, seja na construção de calçamentos de ruas, de obras, que executam de maneira que 
tem sido bastante produtiva pra cidade de Campina Grande, mas registro também senhores 
vereadores a nossa gratidão, ontem estivemos ali junto com o Vereador Aldo, outros 
vereadores, junto com o Prefeito, Secretários, tava lá o Secretário de saúde e outras 
autoridades, os médicos enfermeiros estão atendendo ali, Vereador Aldo, lá no bairro do Cinza, 
Vossa Excelência que representou a Câmara lá naquela oportunidade e que de maneira tão 
gentil, representou o Presidente Marinaldo Cardoso, fazendo o registro também dos demais 
vereadores, as pessoas que estavam ali, mas eu me dirijo a Vossas Excelências, pra dizer que… e 
fazer uma pergunta a nós mesmos, o que mais importa pra população dos serviços públicos? O 
que mais importa pra população, Vereador Aldo, em um quesito que é bastante falado, chama-
se saúde. Saúde, Dona Fátima, é um ponto primordial, pra qualquer ente público, pra qualquer 
gerente, pra qualquer Prefeito, de um estado, uma cidade, ou de um país, em seguida vem à 
educação e segurança como a própria Vereadora Dona Fátima falou a pouco, mas o Prefeito 
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Bruno tem se dedicado à saúde de maneira diuturna, todos os dias, é assim no mutirão de 
saúde que está sendo realizado, são mais de 100 mil procedimentos, até ontem 98 mil 
procedimentos realizados. Alguém pode dizer: “Não mais existia uma demanda reprimida”, sim, 
existia, mas a alegria, Vereador Rui, de quem sai atendido, seja lá no mutirão de saúde, seja 
num posto de saúde, seja nos hospitais dessa cidade, o que não se pode mensurar. Não se pode 
dar tamanho a alegria, e a satisfação de quem faz um tratamento de saúde, Campina, nós 
temos que agradecer a Deus, agradecer às autoridades porque é uma cidade abençoada nessa 
área, tão abençoada e abençoadora, Vereador Aldo, em Campina Grande é tratado desse 
estado, pessoas de quase 180 municípios do estado da Paraíba, que tem 223, ou seja, a maior 
parte da Paraíba, de pessoas da Paraíba, é atendida, são atendidos no município de Campina 
Grande, é um alento para a Paraíba, sem contar que esses atendimentos realizados pelos 
médicos, pelos enfermeiros, pelos técnicos de enfermagem, ao qual eu deixo o meu parabéns e 
a minha gratidão, o desejo de êxito, de vida longa, de saúde, de prosperidade, e também o 
desejo de melhores salários para quem trabalha na saúde, como é o caso dos enfermeiros e dos 
técnicos. São pessoas de outros estados que também são atendidas aqui em Campina Grande, 
nós não poderíamos deixar de falar sobre isso, registro com alegria, sempre que vou, Vereador 
Presidente Marinaldo Cardoso, pra concluir, não posso deixar de registrar a alegria em ver 
pessoas que são atendidas pelos meios de saúde dos municípios, pelos meios municipais, como 
outros meios, mas como disse outro dia que fui ao mutirão de saúde lá do Meninão, e pude 
registrar e contemplar a alegria e satisfação das pessoas que ali eram atendidas. Meu muito 
obrigado, Deus abençoe. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: No Pequeno Expediente, o Vereador Olímpio 
Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, colegas Vereadoras, colegas 
Vereadores, o professor Clementino Gomes Procópio que empresta o seu nome a uma das 
principais praças de Campina Grande, que fica ao lado ali do antigo Cine Capitólio, ele chegou 
em Campina Grande, para morar ali no final da década de setenta, do século 1800, e chegando 
a Campina Grande, exatamente no dia 05 de julho de 1872, Clementino Procópio fundou a 
primeira escola particular de Campina Grande, o Colégio São José, naquela época meninas, 
estudavam em escolas diferentes, que os meninos, nós tínhamos a escola de ensino masculino, 
que era a escola particular do professor Clementino Gomes Procópio e nós tínhamos a escola 
feminina, para as meninas, que era comandada pela professora Auta Cândida de Farias Leite. 
Duas escolas. O professor Clementino Procópio, ele manteve a mensalidade da sua escola, 
exatamente do mesmo preço por quarenta e oito anos, é uma história interessante, eu acho 
que falar dessas coisas de Campina Grande, principalmente para nós que somos parlamentares 
os homens que estão com o destino da cidade nas mãos, é bom conhecer um pouco da história 
de Campina Grande. Pois bem, Clementino Procópio passou exatos quarenta e oito anos 
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cobrando o mesmo preço de mensalidade da escola, por uma razão muito simples, ele dizia: 
“Eu quero mostrar para a cidade que o que me move não é o lucro, o dinheiro para mim não faz 
diferença nenhuma.” O que me move é a educação, é educar. Mas depois da Primeira Guerra 
Mundial, que se encerrou em 1918, a inflação estourou e ele comenta com Lino Gomes que é 
amigo dele, vocês conhecem Rua Lino Gomes, pronto esse Lino  Gomes, conversou com Lino 
Gomes dizendo olha  Lino, eu estou pensando em fechar a escola, mas por que fechar a escola? 
Ele disse não, porque a inflação está muito alta, e eu estou pensando em aumentar no preço da 
mensalidade, até mesmo porque eu já desfiz de patrimônio pessoal para manter a escola, mas 
não está dando, eu vou fechar a escola, aí Lino Gomes disse: Não faça isso não. Você está bem 
perto do jubileu de completar 50 anos, da escola, dê um reajuste, que todo mundo vai 
entender, aí ele disse é tá certo, vou fazer isso, aí escreveu uma carta no livro do ex-prefeito 
Elpídio de Almeida tem uma carta escrita por Clementino Procópio, explicando o porquê do 
reajuste, a carta é interessantíssima. Lá na carta, ele diz, por exemplo, que a escola funcionava 
de internato, semi-internato e externato. Dizia, por exemplo, os alunos do internato terão farda 
lavada e engomada. E, naquele tempo, engomava a farda. Pois bem, manteve a escola e a 
escola se manteve até bem perto da morte dele, que ele morreu no dia 27 de maio, de 1935. Eu 
faço esse relato porque é de cortar o coração o estado em que a única homenagem que a 
cidade presta a Clementino Procópio se encontra hoje, a nossa Praça Clementino Procópio. Ô 
Ribamar, por favor, coloca ai o coreto da praça. Isso aí é obra de Ronaldo Cunha Lima que, 
lamentavelmente, está transformada num condomínio para moradores de rua. Evidentemente, 
que essas pessoas que estão aí, elas precisam de acolhimento, digno e a Prefeitura de Campina 
Grande tem como fazer isso. Aluguel social, casa abrigo, eu acredito que a gente não vai chegar 
ao mês de junho, em que a cidade vai estar cheia de visitantes e o cartão postal do centro do 
coração de Campina Grande, receba o nosso turista dessa forma. Isso é uma agressão a esses 
homens e mulheres que estão morando aí no cloreto da praça, é uma agressão, a memória de 
Clementino Procópio e eu fico assim sem entender, será que o Prefeito passa por aí? Porque eu 
passo e me constranjo. Será que o Secretário de Ação Social, do município, passa por essa 
praça? E isso aí, não precisa de empréstimo nenhum, para mudar essa realidade. Não precisa 
de empréstimo nenhum.  A praça, ela precisa ser devolvida a cidade. O coreto ele precisa ser 
devolvido a classe artística, e nem só... só para encerrar todo sábado, as quatro horas da tarde 
a banda filarmônica de Campina Grande nessa praça entoando os seus dobrados, uma semana 
a banda da Prefeitura, outra semana a abanda da Policia Militar, outra semana a banda do 
Exército, a outra semana um quinteto de cordas da Universidade Federal de Campina Grande, o 
que custa isso? O custo, é o custo da visão, é o custo do respeito, a história daqueles que são os 
alicerces de Campina Grande, é uma vergonha para a minha cidade, ter no coração do centro 
da cidade o coreto na praça que leva o nome do maior educador que esta cidade já na cidade 
dessa forma. Meu muito obrigado, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pela liderança, o Pastor Luciano Breno. 
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O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Bom dia a todos, eu queria, nesse instante, só 
esclarecer, eu para quem não tem essa informação, eu tenho um prédio exatamente em frente 
ao coreto, em frente à banca de Paulo, falecido Paulo, salva a memória. E eu convivi ali como 
comerciante aproximadamente uns 25 anos. Eu confesso que eu desconheço, inclusive, estive 
lá, sábado, estive domingo, que eu estou fazendo uma reforma lá no local, eu desconheço 
que... que tenha alguma família, eu vou fazer nessa informação de Doutor Olímpio, eu vou 
fazer questão de hoje ir lá, procurar saber vamos sim procurar saber se existe alguma família 
naquele local, vou convidar inclusive o Secretário de Assistência Social. Vamos sim, eu vou sim, 
não veja bem respeitosa, eu não estou dizendo aqui que ninguém aqui está com brincadeira, 
até porque todo mundo é pai de família, todo mundo aqui, eu acho que o clima aqui, aqui é o 
debate. Eu ouvi muita gente dizendo aqui, é a casa do debate. Então, se é a Casa do debate e 
ninguém quer aceitar o contraditório, aí fica difícil, eu estou apenas dizendo, vou repetir o que 
eu falei de forma serena, e tranquila, tenho á mais de vinte e cinco anos, loja em frete a esse 
coreto. Inclusive, estive lá esse final de semana, e vou repetir. Eu, Pastor Luciano Breno, 
desconheço essa situação. Estarei indo in loco, convidarei o Secretário, vou ligar para ele agora, 
para que se realmente existir uma família que esteja jogada ali naquele coreto e que não tenha, 
porque, vou deixar bem claro, Campina Grande sabe disso. Praça Clementino Procópio, Avenida 
Canal, tem servido de ponto de droga, de usuário, que a gente não consegue andar naquela 
praça, uma coisa é ter usuário, eu sei que tem muito usuário de droga, que fica realmente o 
coreto. Isso aí, eu sei por que eu presencio, há mais de 20 anos, usuário, de droga naquele 
local, que nós sabemos que o município não tem autonomia porque não existe de forma 
compulsória a retirada daquelas pessoas para encaminhar uma internação. Não existe, não 
pode. Todo mundo sabe disso e vai se quiser. Então, se tiver uma família merece sim, através 
da informação, que chegou a esta Casa, uma ação direta da Prefeitura, porque até então esse 
presente momento, todos que aqui estão, e passa naquela Praça Clementino Procópio, sabe 
que as pessoas que estão lá, usam aquela praça, usam aquele coreto para se drogar e está 
fazendo e cometendo muitas vezes ato ilícito que pessoas não tem coragem de passar pelo 
meio da praça. A praça será reformada, juntamente com o Capitólio. Inclusive, eu 
pessoalmente, já fiz duas reuniões, com todo pessoal que comercializa ali naquela praça, os 
camelôs. Já tive, inclusive, essa reunião juntamente com o Secretário de Obras de Campina 
Grande para que sejam retirados de lá e que se inicie aquela obra. Inclusive com empréstimo 
aprovado por esta Casa. Então, eu estou me comprometendo, eu não estou dizendo que o 
Vereador Olímpio Oliveira, deixar bem claro, está trazendo uma informação que não é verdade, 
eu estou apenas dizendo que está trazendo uma informação que eu não tinha conhecimento. 
Eu não tenho esse conhecimento. E eu acho que o papel do Vereador é trazer a esta Casa, 
aquilo que de fato está acontecendo. Agora, a gente tem que só pontuar, se não temos 
conhecimento e o conhecimento que nós temos é que naquela praça as pessoas que transitam 
e dormem naquela praça, são usuários de droga, e se tem uma família e também a Prefeitura 
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não tem esse conhecimento, e a partir dessa informação a gente vai verificar e pode ter certeza 
que as providências serão tomadas. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Com a palavra, o Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Quando eu vi o Prefeito convidar o Senhor Luciano Breno, 
Pastor Luciano Breno, para ser líder do governo, eu entendi depois o porquê do convite. Porque 
na realidade o governo anda tão mal das pernas, o governo, administração, é tão fraca que 
nomeia um advogado para defendê-lo. E, evidentemente, que a retórica do Pastor Luciano 
Breno, ele quer nos fazer entender, que o valor humano, da vida de um dependente químico, é 
diferente do valor de um ser humano que está em família. Tenho que dizer que minha visão de 
mundo, é totalmente diferente. Aquelas pessoas que estão ali, abandonadas, excluídas, sem 
assistência nenhuma do Poder Público, da Prefeitura de Campina Grande, leia-se: São seres 
humanos que precisam da atenção obrigatória da Prefeitura de Campina Grande. Nada justifica, 
inclusive, se dizer que não se pode governar compulsoriamente. A legislação desde 2001, Lei 
10.216 de 2001, estabelece havendo laudo a internação compulsória pode acontecer. Agora 
não se pode se tratar como cidadão de terceira classe que quem se encontra numa situação 
daquela é obvio que se tiver família, alguma família morando na praça, não, ali só tem usuário 
de droga. Quer dizer só tem usuário de droga que está, foi o que eu ouvi. O município tem 
obrigação para com ele sim... para com ele sim e a praça ela precisa ser devolvida  a Campina 
Grande, sim. A coisa pior que tem é o político resignado. Não, mas é assim, eu comprei desse 
jeito, se quiser se resolver, resolve. O que não pode é mais ter uma praça no coração da cidade 
e em outros pontos da cidade, da forma que se encontra. Da forma que se encontra. 
Lamentavelmente, eu estive lá, fotografei e estarei lá hoje, sete horas da noite, esperando o 
Pastor Luciano e o Secretário. Sete horas da noite estarei lá. Esperando para gente ver, não 
para medir forças, mas para gente ver quais os encaminhamentos que serão dados, eu quero 
que hoje, sete horas, se chegue lá com solução. Com encaminhamento de solução. Porque o 
problema existe e eu não estou inventando o problema e o problema é de domínio público em 
Campina Grande. Meu muito obrigado, Senhor Presidente. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Pela ordem, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu estou passando para o Vereador Pastor Luciano 
Breno, o qual ele foi citado e fala também pela liderança. Agora, eu espero que a gente possa 
finalizar por aqui até mesmo porque nós não temos mais inscritos no Grande Expediente, e  
depois nós temos uma pauta de votação, para hoje, depois o Vereador Rostand Paraíba. O 
próximo, o Vereador Pastor Luciano Breno.  
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O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Senhor Presidente, com todo respeito ao colega 
Vereador, eu acho que todos aqui, estavam me ouvindo falar. Primeiro, que eu não associei 
uma família com alguém que usa droga. Segundo, que eu não disse que lá naquele local só 
existia drogado, eu não disse isso. Eu disse que aquele coreto todos nós temos o conhecimento 
de quem utiliza aquele coreto são usuários de droga. Se Campina Grande desconhece isso, eu 
sou o único que tem esse conhecimento. Porque eu estou lá há vinte e três anos, 
aproximadamente, praticamente, teve um tempo que eu estava todo dia, e eu nunca vi uma 
família, até hoje se instalar naquele lugar. Se tem, é novidade, e se tem vai ser tomada 
providência. Agora não se pode dizer, que uma providência não está se tomando por parte do 
Governo Municipal, se o Governo Municipal não tem conhecimento. E, inclusive, eu queria que 
Ribamar colocasse aí, por favor, eu liguei para o Secretário agora, e cobrei dele, tem alguma 
família lá? E eu queria que Ribamar colocasse, por favor, a resposta dele: “Bom dia, Vereador, 
tudo em paz? Olha só, quanto essa questão da família no coreto, eu desconheço, inclusive 
recentemente fizemos abordagem lá, na praça, nos bancos, e a gente está fazendo um trabalho 
bem interessante daquelas famílias que realmente estão ali, naquela situação de 
vulnerabilidade a gente está correndo para agilizar um aluguel social para cada uma delas, 
inclusive já fizemos, já tiramos cinco famílias, com aluguel social lá. Então, no momento, eu 
desconheço, mas posso procurar saber e ver se há realmente essa família por lá, se tiver a 
gente vai fazer todo esforço possível, para dar condições dignas para elas, tá bom?”. Então, só 
para concluir, quando eu aqui usei a fala, eu não consigo entender algum momento de quem 
faz o contra ponto. Eu me coloquei à disposição. Que se realmente existisse, nós iríamos tomar 
uma providência, mas Vereador Alexandre mesmo a gente se colocando à disposição, gente é 
criticado. Se a gente diz que vai fazer, a gente é criticado.  Se diz que não vai dar atenção, 
também é criticado. Então, a gente não sabe eu tenho aquela velha impressão, quanto pior, 
melhor.  Muito obrigado, Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: O Vereador Rostand Paraíba.  

O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Presidente, sexta-feira passada para falar da Praça 
Clementino Procópio, porque aqui tem um requerimento e foi aprovado, aqui nesta Casa para 
aquela reforma, e sexta-feira eu passei lá, e realmente tem muito usuário de droga. Aquilo é o 
cartão postal de Campina Grande, eu me lembro ali que os meus filhos, que é os mais velhos, e 
eu ia para aquela praça ali, tinha escorrego, eu brincava com meus filhos ali. E o problema 
daquela praça ali, o Prefeito tem que agilizar rapidamente, aonde é que vai botar aquela feira 
de troca que tem lá velho. Que é do lado do cinema, aonde é que vai botar aquele povo, e o 
Secretário tem que com urgência, fechar a praça. Como ele organizou a Praça da Bandeira, lá 
não fica usuário na Praça da Bandeira, está bem limpinho, organizado, a praça da Bandeira tem 
um cafezinho ali aonde todos nós conhecemos. Mas a Clementino Procópio, o Prefeito tem que  
agilizar rápido, a cidade, porque ele é muito lento, nas ações dele. É com lentidão, e eu gostaria 
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também que o Pastor disse que vai levar o Secretário de Obras e com o Vereador Olímpio eu 
vou lá também, eu quero tá lá porque os requerimentos saem desta Casa e é aprovado quando 
chega nos Secretários ele dá juma de bobo chegou nada na mão deles. Porque esse 
requerimento tem aqui na Casa, aprovado nesta Casa para reforma daquela praça. Aí tem os 
técnicos vou falar igual a Luizinho Bola Cheia, que tá até hospitalizado, amigo meu do esporte, 
vou até fazer uma visita a ele hoje, que ele falava quando técnico de futebol mau é chamado 
teco-teco. Ele falava isso aí, aí tem os técnicos da Prefeitura de Campina Grande, o coração de 
Campina Grande, Olímpio Oliveira, aquilo é feio, passei com medo da praça para pegar o carro 
lá do outro lado. Então, vamos fechar a praça, construir a praça, acelerar o projeto do Capitólio, 
porque o que o Prefeito tem bom na cidade, é os projetos que ele faz, eu sonho toda noite com 
esse projeto, eu já sonhei com o do Mercado Central, projeto a coisa mais linda do mundo. O 
do Capitólio eu quero voltar a assistir cinema lá, o do Capitólio, porque é um projeto que eles 
fazem, mas não vai agilizar, nós vereadores é que temos que cobrar, que quando faz uma 
cobrança aqui, ao gestor da cidade, tem pessoas que não gosta. Mas vamos todos trabalhar 
que somos todos Vereadores de Campina Grande e vamos conversar com o Secretário para 
fechar a praça, e quando fechar a praça vai todo mundo procurar outro local, porque onde os 
caras estão usando droga na cidade, não é só na praça não. É arredor dos bancos, Presidente, 
eu fui no Banco do Brasil sábado, agora de tarde quando tu vai de manhazinha os caras estão 
dormindo na porta do banco. Tem que ir lá, correr atrás e resolver o problema dessas pessoas 
que estão morando na rua. Vão resolver o problema dessas pessoas. Muito obrigado, 
Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Vereador Anderson Almeida Pila. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Senhor Presidente, só um ponto que eu achei importante 
colocar já que o Vereador líder da situação pediu a fala do Secretário. O Secretário, ele entra 
em contradição, Senhor Presidente, quando ele diz que desconhece a situação de 
vulnerabilidade ou de pessoas que moram na rua e ao mesmo tempo ele diz que já conseguiu 
cinco aluguel social para pessoas que estavam lá. Eu só queria que a gente pudesse ter a 
oportunidade, Senhor Presidente, de conversar ou se possível, uma Audiência Pública para ver 
Doutor Olímpio possa puxar, para ver o povo que está em situação de rua em Campina Grande 
já que a SEMAS não está cumprindo o seu papel, e o próprio Secretário entra em contradição. 
Eu desconheço de alguma pessoa que mora na rua, mas já arrumei cinco famílias e tirei de lá 
com aluguel social. Então, eu quero saber quem são esses do aluguel social, que saiu de lá já 
que ele desconhece. Ou então, que ele possa justificar, inclusive, qual é a política voltada aos 
SUAS voltada pela SEMAS para a população de rua de Campina Grande, porque Campina 
Grande não está havendo esse trabalho da SEMAS não, eu acho que o Audiência Pública ou se 
possível a gente vai pedir a convocação do Secretário de Ação Social, para explicar as ações que 
estão sendo desenvolvidas em Campina Grande.  
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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu gostaria o seguinte. Olhe certo, eu vou, com a 
palavra o Vereador Saulo e depois a Vereadora Jô, pela liderança. 

O SR VEERADOR SAULO NORONHA: Presidente é bem rápido o que eu vou falar. 
Recentemente, chegou um rapaz lá em casa, Dona Fátima, na Rua Quinze de Novembro, 
número 800. O rapaz que eu conheço de juventude, Vereador Marinaldo, trabalhador dedicado 
ao trabalho, tem dois filhos e, lamentavelmente, ele chegou lá em casa em situação difícil, está 
na rua, eu perguntei a ele o que ele queria que eu fizesse e ele disse: que queria ir para um 
centro de recuperação, Senhores Vereadores nós conseguimos colocar ele em um lar centro de 
recuperação. Com o irmão Jobson. Ele é usuário de pedra de crack, ele perdeu o que tinha. E a 
confiança também das pessoas, passou cerca de trinta dias lá, ele saiu porque não aguentou 
mais ficar, provavelmente por causa do vício. Então, muitas vezes, é preciso também a gente 
dizer que existem casas de acolhimento, que jovens do município de Campina Grande, estão lá, 
não é uma situação fácil. Sair de determinados vícios. Muitas vezes, você se esforça falando 
propriamente deste caso, eu me esforcei para arrumar uma vaga para ele no centro de 
recuperação. Ele não saiu porque os dirigentes do centro de recuperação quiseram tirar ele de 
lá não. Ele saiu por livre e espontânea vontade, não quis mais ficar e voltou pra rua, tá na rua, 
isso é lamentável. Eu acho até, realmente, que poderíamos trazer a essa Casa, uma Audiência 
Pública pra debater sobre esse tema, essa turma precisa, realmente, de uma assistência. Agora, 
só se for por força, força de Lei. Porque você obrigar uma pessoa a tá em um Centro de 
Recuperação, é difícil.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Reforçado no argumento de... de Saulo... Pode ser? 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pode ser. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Ô Saulo, essa... essa... essa situação, quem vive mais de 
perto com essa... essa história e com a vida dessas... dessas pessoas, a gente sabe que isso 
acontece. Eu tenho caso de pessoas que já foram levadas a Centro de Recuperação mais de 10 
vezes; mas Saulo. Não se pode desistir de levar, porque foi na 11ª que ele aceitou o 
tratamento. Então, essas coisas a gente não pode desistir, porque a única esperança daqueles 
que estão lá na rua é que encontre alguém que tenha o coração sensível e que acredite na 
recuperação dele. E se, se recuperar apenas um, já valeu a pena. Então, é por isso que eu 
insisto, que eu luto, que eu, eu não entendo essa resignação de tratar aqueles que estão 
naquela situação lá como um caso perdido. Porque o que eu tenho ouvido lá do Centro de 
Recuperação Homens de Cristo, de testemunhos, de depoimentos, de pessoas que estiveram 
em situações extremas e que hoje são pregadores da palavra de Deus. Então, a gente não pode 
desistir. Eu... eu não aceito que a minha cidade diga que não tem uma resposta pra essas 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

16 
 

pessoas que estão em diversas sarjetas que a gente encontra em Campina Grande. Muito 
obrigado, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É... estarei prorrogando... está prorrogado o... o 
Expediente. A Vereadora Jô vai falar pela liderança. Eu solicito que nós... eu... eu sei, que o 
assunto é importante, mas a gente pode resolver, é... é... é... discutir isso em... em... 
outro...voltar a discutir em outro momento. Eu queria que nós se atesse, a... ainda nós temos o 
pe... o Grande Expediente e temos uma pauta de votação pa... pa... para ser votado hoje. Com a 
palavra a Vereadora Jô, pela liderança. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Muito obrigada, Senhor Presidente. Não, de forma a 
contribuir com esse debate, o que foi colocado aqui pelo Vereador Olímpio, pelo Vereador 
Luciano Breno e também pelo Vereador Saulo Noronha, é... eu queria só trazer alguma 
considerações. Primeiro, é importante que a gente observe que a população em situação de 
rua, ela é diversa nessa cidade, não são somente as pessoas que estão em situação de 
drogadição. É importante que a gente observe isso. Existem famílias sim, tanto existem, que foi 
dito aqui até pelo áudio que chegou pelo próprio Secretário, que essas famílias que já foram 
encontradas, foram colocadas em aluguel social. Então, é uma realidade, não é? É... é 
importante também que a gente coloque que existem senhoras, pessoas idosas que estão em 
situação de rua. Eu já sai aqui dessa Câmara 10 horas da noite, e tem uma senhora que fica 
aqui, nessa calçada dessa Loja de Informática, ela dorme ali. Como também no Coreto, das 
muitas vezes em que a gente teve a possibilidade de estar lá, junto com outros projetos sociais 
que fazem esse processo de, é... contribuição para diminuição dessa problemática das pessoas 
em situação de rua na cidade de Campina Grande. Queria lembrar, também, que nós 
realizamos uma Audiência Pública, aqui nessa Casa, no dia 12 de Abril, inclusive, nós temos 
relatório, teve a presença da Defensoria Pública, o Ministério Público enviou representação. A 
gente saiu com uma série de encaminhamentos, e dentre elas, Vereador Olímpio, o senhor, que 
está nessa pauta há muito tempo. Principalmente, que envolve essa questão das pessoas em 
situação de drogadição na cidade de Campina Grande, é a necessidade, inclusive, de que, é 
essas instituições que prestam esse atendimento, que fazem esse serviço na cidade de Campina 
Grande, possam, inclusive, fazer parte do rol dessas entidades que recebem o subsídio da 
Secretária Municipal de Assistência Social. Porque todas elas, inclusive, que estiveram aqui, na 
nossa atividade, apenas uma recebia subsídio. Então, é importante, inclusive, que a gente 
reconheça o trabalho de quem faz mais e faz mais, inclusive, que o plopi... o próprio Poder 
Público. Perdão! Virou um trava línguas. Então, diante do que foi colocado aqui por essas 
organizações, se colocou uma série de encaminhamentos, que inclusive, nós encaminhamos a 
própria Secretária Municipal de Assistência; e é importante colocar, no momento em que nós 
fizemos esse debate aqui, a partir da Audiência Pública, existia uma população de 314 pessoas 
em situação de rua na nossa cidade. Esse dado das organizações que fazem, né? O seu cadastro 
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das pessoas a quem elas atendem, não era, por exemplo, o mesmo número da Secretária 
Municipal de Assistência. O cadastro da Secretária Municipal de Assistência, naquele período, 
dava em torno de 200. Então, tinha uma diferença, inclusive, de quem está com seus próprios 
recursos fazendo esse tipo de atividade, conseguindo recursos com doações pra promover, é... 
entregar as pessoas alimento, vestuários, lençóis e tudo isso que, inclusive, diz respeito a essa 
acolhida as pessoas em situação de rua na cidade de Campina Grande. Então, é sempre 
importante que a gente possa lembrar esse debate, até pra que depois não diga também que 
essa Casa não fez, não se colocou à disposição, não trouxe... não trouxe o tema, e acima de 
tudo, não apontou encaminhamentos. Inclusive, de novo ressaltando, todos esses 
encaminhamentos foram colocados para Secretária Municipal de Assistência Social, para o 
Ministério Público, para a Defensoria Pública, para esta Casa. Então, todas as entidades 
também que participaram conosco aqui, deste momento, também receberam relatório similar, 
sabem, inclusive, né? Aquilo que assumiram, do ponto de vista das responsabilidades de cada 
um. E acima de tudo, essa necessidade de tratar as pessoas como pessoas. Não é porque estão 
em situação de drogadição que muitas vezes você não precisa levar em consideração e tratar 
apenas como uma questão de Segurança Pública. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Por nada, Vereadora Jô. Já fechamos o Pequeno 
Expediente. Abrimos o Grande Expediente. Com a palavra, o Vereador Bruno Faustino. 

O SR VEREADOR BRUNO FAUSTINO: Eu agradeço, Presidente. Cumprimentando o Presidente 
Marinaldo, cumprimento toda Mesa, cumprimentando os 09 Vereadores, a todos os 
colaboradores da Casa, toda imprensa, não é? Aqui vai meu abraço a ... a Joãozito, a Line, a 
Max, a Irã, Carlos Sousa, aos amigos que se encontram e nos dão a honra na galeria, Rodrigo 
Mota, Santos, Mauricio, Beto, Roberto e tantos outros que nos dão a honra. Para que, neste 
instante, eu venha contribuir para um bom debate, inclusive, trazendo um pouco da fala de 
ontem, que foi aparteado por alguns nobres vereadores e ao mesmo tempo a crítica, o 
subjetivamente falando, falando da minha desinformação, das minhas denúncias ou cobranças 
infundadas. E aqui, eu vejo que quando um vereador de oposição sobe para trazer a realidade 
de algumas problemáticas da nossa cidade, geralmente é desdenhado, continua sendo 
desdenhado, aqui vai minha solidariedade ao Vereador Olímpio Oliveira, que traz um assunto 
importante, para ser debatido, e consequentemente corrigido pela nossa cidade, mais uma vez 
o Vereador, ou alguém da... da Parte do Executivo, tenta fazer uma defesa de toda forma, de 
todo jeito. E aqui, já foi tocado no assunto, sobre as praças de nossa cidade, que o Vereador 
Saulo falou da Praça do Jardim Continental. E é verdade, eu conheço a localidade, tenho 
algumas ou alguns amigos naquela localidade, e é verdade, a praça foi construída, inclusive, 
algumas ruas em torno, o calçamento, o Poder Executivo fez, no Jardim Continental, isso aí é 
notório. E quando existe o bom serviço, Saulo, a gente não, não tem como não reconhecer. E aí, 
por ser um vereador de oposição eu vou desconhecer que foram feitas algumas ruas? No qual a 
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legislatura passada, Vereador Saulo, eu fiz vários requerimentos, praquela localidade e foi 
realizados pelo Poder Executivo, porque é os serviços de primeira hora que os moradores ou os 
munícipes precisam. Mas, na mesma forma eu venho procurar saber e colocar o assunto em 
pauta do Parque Linear do Dinamérica, que se arrasta há praticamente 03 anos, Vereador Rui, 
que me escuta atentamente, naquela avenida por ser trajeto da minha residência eu passo 
duas, quatro vezes ao dia. E, o Poder Executivo, pasme os senhores, há praticamente 3 anos, 
fazendo uma obra, no meu ponto de vista arquitetônico de engenharia fácil, não consegue 
concluir. São duas partes, entregou uma, é verdade, realmente tá... tá bem instalado, mas não 
consegue entregar a su... a sua segunda parte, e olhe que são 3 anos, 3 anos, não são 3 meses. 
Desde a gestão anterior, que o Poder Executivo colocou a placa, abriu, inaugurou, dizendo que 
tava tudo bom, tudo belo, mas essa Casa aqui não cobra a conclusão daquela obra. Por ter 
vários conhecidos e amigos naquela localidade, sou cobrado e fui cobrado para tocar no 
assunto e trazer na Câmara, o porquê a obra tá se arrastando a passos de tartaruga, e não 
entregam o Parque Linear do Dinamérica. Obra simples, de fácil conclusão, eu não vou nem 
tocar no assunto da mesma localidade, do Hospital da Criança, que já foi moído, debatido, não 
sai do canto, elefante branco, gastou não sei quantos milhões, o projeto, de toda forma, de 
todo jeito; executou 50%, recebeu 95, da própria boca do Secretário. E essa Casa... e essa Casa 
não traz o tema à tona. Quando a gente tenta tocar em alguns gargalos e algumas deficiências 
do Poder Executivo, é denuncia infundada, é desinformado. Agora, eu gostaria também, fazer 
igual o Vereador Olímpio falou agora a pouco, o Vereador que quiser ir lá no Parque Linear, o 
Vereador Bruno Faustino tá... tá à disposição, se quiser ir lá no Hospital da Criança que tá lá um 
elefante branco, o Vereador Bruno tá à disposição. São problemas que tem que trazer, que o 
Poder Executivo tem que trazer suas soluções. E não tão diferente, fui cobrado, inclusive, fiz um 
pequeno vídeo, sobre a Avenida Plínio Lemos, que é uma Avenida muito importante, que desde 
a gestão passada também vem sendo alardeada que vai fazer. Inclusive, se não me engando, o 
Prefeito atual colocou uma tenda ali próximo a Ramada, na divisa, Rama... Ramadinha I, 
Ramadinha II, dizendo que ia concluir o canal, que de concluso não tem nada, que iria entregar 
a Avenida Plínio Lemos, tá lá da mesma forma; quem quiser pode procurar ver a Avenida Plínio 
Lemos, a partir ali do final das Malvinas, do Chico Mendes, que adentra a Ramadinha I, 
Conjunto Box. E, até agora, continua da mesma forma. Não poderia deixar de calar, até porque, 
falaram que as minhas cobranças infundadas, a minha desinformação sobre os PSFs, e eu 
cobrei sobre o PSF do bairro São Januário, o mesmo tempo fui cobrado sobre a falta de linha de 
ônibus, naquela localidade. Os munícipes e moradores, se os senhores não conhecem aquela 
localidade, tem que se deslocar até a pista, todo mundo sabe, se eu não me engano, a Avenida 
Manoel Mota, que dá prosseguimento até São José da Mata para aguardar o seu transporte 
público e, às vezes, caminha 2 km, 1 km, 1,5 km, dependendo da localidade onde ele mora, que 
sabemos que é bastante extenso. E quando retorna, aqueles trabalhadores, das suas labutas 
para levar o pão de cada dia para casa, muitas das vezes 10, 10:30h da noite também tem que 
enfrentar a escuridão daquela praça que foi alardeada que ia consertar, que iria colocar 
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iluminação em LED, de frente a Escola Joaquina Sampaio, e desce na escuridão com muito 
medo, com a distância, já cansado, depois de um dia de labuta. Aí eu pergunto aos senhores, 
até onde iremos aguardar uma solução? E essa cobrança aqui, se não me engano, já faz 06 anos 
que eu faço, 06 anos e de nada é feito pelo Poder Executivo. Mas, conforme a maior parte da... 
da Casa, diz que Campina Grande tá a mil maravilhas, no meu ponto de vista, e como foi dito, 
né? Precisamos fazer os debates dos gargalos e também das deficiências. Não faço aqui, como 
foi falado, pra ser quanto pior, melhor. Não! Eu aponto, e quem tem o dever de fazer as 
melhorias, fazer os... os reparos é o Poder Executivo, ou não? Vereador Bruno Faustino, como 
falei ontem, jamais irá denegrir imagem de ninguém, não irá adentrar na personalística de 
quem quer que seja. Venho fazer as cobranças necessárias, com muito pé no chão, e aqui essa 
Casa precisa debater. Às vezes você ser aliado não é ser submisso, é cobrar os bons serviços. E 
aqui eu me despeço, dizendo que Campina Grande é uma cidade de luta, é uma cidade 
guerreira, certamente no momento oportuno irá dá sua resposta. Brigado, Presidente. 

A SRA PRESIDENTE FABIANA GOMES: Para usar, pois não Vereador. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Apenas para... pe... pela ordem... é... pedir com que a 
gente possa... Eu não sei quantas pessoas ainda faltam no... ainda temos duas pessoas, 
pronto... a colega Vereadora Ivonete, mas mesmo aqueles que já foram usar, porque nós 
usamos parte dos 10 minutos pra falar aqui embaixo, depois usar mais 10 minutos pra falar ali 
em cima, por exceção de alguns colegas. Aí a hora vai se estendendo e se torna repetitivo, 
porque me parece que a estratégia, o caminho, é cansar a bancada para que depois se esvazie 
o Plenário. Então, que a gente possa ser prático, e que a senhora, nessa cadeira, faça usar da 
autoridade que no dia de ontem, e parabenizar a senhora que se tornou uma mulher 
empoderada na cadeira, vou encher a boca, do jeito que a esquerda gosta. A senhora fez usar 
de sua autoridade ontem brilhantemente a exercer, e que a senhora possa fazer isso nesse 
tempo que nos resta, pra que o Plenário não se esvazie e os projetos que aí estão fiquem 
debaixo da gaveta. 

A SRA PRESIDENTE FABIANA GOMES: Brigada, Vereador. Dando continuidade ao Grande 
Expediente, convido a Vereadora Jô Oliveira. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Brigada, Senhora Presidenta. Bom dia a todas e todos, todas 
as pessoas que, inclusive, acompanham aqui esse debate. A parte da galeria, da imprensa aqui, 
da assessoria também, a todos os Vereadores e Vereadoras que nos acompanham e as pessoas 
que em especial acompanham esse processo por meio das redes sociais. Hoje pela manhã, 
inclusive, estive em uma entrevista de rádio, colocando a importância que é as pessoas, 
inclusive, acompanharem as redes sociais, a... o vídeo, né? Das Sessões, até para que as 
pessoas que nos colocaram aqui saibam daquilo que a gente tá discutindo, do que a gente tá 
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debatendo e, acima de tudo, trazendo pra população de Campina Grande. É... tem uma coisa 
que eu já tinha me programado pra falar aqui, eu acho que ela combina, inclusive, com  a 
colocação do Vereador Bruno Faustino e a gente nem combinou pauta, mas é importante que a 
gente fale dela. Porque é o seguinte, na condição de representantes do povo, a gente escolhe 
aqui as pautas que vai tratar, inclusive, aquilo que dialoga com o que a população espera da 
gente. E aí, a gente recebe demanda das pessoas pra que a gente fale sobre a população em 
situação de rua, sobre calçamentos, por exemplo, que são iniciados e não são concluídos, sobre 
comunidades que ficam sem abastecimento de água, sobre ruas e as pessoas, que as pessoas 
nos pedem é a colocação de lombadas eletrônicas. Enfim, uma infinidade de coisas, que a gente 
que tá lá na rua, que tá no dia a dia conversando com as pessoas, recebe. E a gente transforma 
isso, certamente, em pautas, pra trazer aonde? Pro espaço que é a Casa do povo, que as 
pessoas possam, inclusive saber: “Oh, eu pedi, pelo menos foi dito lá na Tribuna, aquilo que a 
gente tá falando”; muitas vezes, na rádio, nas redes sociais, tá fazendo pedido por meio de 
requerimento, de abaixo assinado, tá fazendo oficio, as associações, as lideranças comunitárias 
e levando pras Secretarias. Então, qual o problema da gente também trazer isso aqui pra 
Tribuna da Casa? Por que alguém tem que dizer se a gente pode ou não, se repete ou não a 
pauta? Pode ter 1500 requerimentos pra mesma rua, mas são pedidos diferentes da população 
e a gente na condição, inclusive, de representantes dessas pessoas, tem que trazer aqui. Qual é 
o espaço que a gente vai fazer se não esse? Não é esse o lugar, é... que nós somos eleitos e 
eleitas pra fazer a representação? Então é desse lugar que a gente vai colocar. E aí, é 
importante que a gente coloque também que não é só a crítica pela crítica como muitas vezes 
acaba se colocando aqui, porque a gente transforma isso em requerimento, a gente transforma 
isso em audiência pública, a gente transforma isso em relatório que encaminha pro secretários 
e secretárias, inclusive, pra subsidiar o planejamento das ações. Então, vamo aqui combinar 
também que querer intencionar por conta do que a gente coloca ou deixa de colocar no espaço 
da Tribuna necessariamente não é uma coisa que seja, é... importante. E aí, só pra terminar 
mesmo essa coisa, elas são legítimas, elas são legítimas, porque ela vem do povo, elas são 
legitimas porque elas se aplicam aqui nesse espaço que é realmente a... a Casa do povo. 
Colocar de forma rápida, né? Eu ia falar sobre o... o Vereador Janduy já me antecipou, mas 
antes de falar sobre isso eu queria colocar só dois informes, não é? Ontem nós participamos de 
mais uma reunião do Conselho Municipal de Saúde, a Vereadora Fabiana Gomes esteve lá 
conosco acompanhando esse debate, tem sido um espaço em que eu particularmente sou 
convidada a cada reunião, seja ela ordinária ou extraordinária, para acompanhar os debates 
que envolvem a saúde na cidade de Campina Grande. Ontem foi uma pauta muito importante, 
porque tratou, inclusive, sobre a atenção básica, e a gente, inclusive, percebeu que aquele 
tempo da reunião não foi suficiente, haviam, né? E há ainda muita demanda pra se tratar nesse 
sentido, sobre: as unidades estão sendo reformadas ou as que precisam de reforma, aquelas 
que, inclusive, a própria, as próprias pessoas que participam da reunião do conselho solicitam 
que elas, enquanto equipe, por exemplo, como a Unidade de Bodocongó, possam ser ouvidas 
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nesse momento em que se pensa, é... o planejamento ou, pelo menos, a reforma dessas 
unidades. Então, tem sido um espaço legítimo de debate sobre a saúde na cidade de Campina 
Grande. Inclusive, como aconteceu a reunião extraordinária em que pôde se pautar, né? O 
então programa Saúde de Verdade, mas em especial a empresa que é responsável pela Gestão 
da Tecnologia, que é responsável pelos dados. E aí, eu só queria trazer uma informação 
relevante a essa Casa, porque no momento em que eu questionei, né? Porque nós recorremos 
a uma empresa de fora pra fazer a gestão dos nossos dados em saúde, foi dito pelo próprio 
Secretário a ocasião, que foi aberto um processo de licitação e quem ganhou foi essa empresa 
de fora. Mas eu só queria lembrar que, na semana passada, o Parque Tecnológico aqui de 
Campina Grande firmou uma parceria com o Tribunal de Justiça da Paraíba pra desenvolver 
uma inteligência artificial e ser responsável exatamente por essa gestão de dados, ser 
responsável pela manutenção e orientação no que diz respeito aos dados no sistema de justiça 
da Paraíba. Então, colocar que Campina Grande é esse polo de produção de Ciência e 
Tecnologia, e que pode sim, também, atender aos interesses da cidade de Campina Grande, em 
especial, a sua, é... população. E, queria colocar também, uma coisa aí de fato que eu tinha me 
proposto falar, é sobre a decisão, né? Publicada ontem, debatida ontem, no STF sobre as Leis 
Municipais que tratam sobre os fogos de estampido e principalmente sobre a proibição dessa 
soltura. Quando nós apresentamos esse projeto no começo do ano passado, aliás, no final de 
2021, quando ele foi aprovado por essa Casa, quando ele foi sancionado apenas, inclusive, por 
essa Casa no final do ano passado, surgiu-se todo um debate, inclusive, né? Por parte de 
pessoas que comercializam, que se colocam a disposição, naquele momento, pra fazer o debate 
pra gente, faziam o debate, inclusive, dizendo que essa Lei era Inconstitucional, e aí a gente já 
tinha, inclusive, colocado que outros municípios já tinham, né? Feito esse diálogo, já tinha sido 
aprovação e tinha, principalmente, garantido na justiça que elas pudessem ser implementadas. 
E ontem o Pleno do STF, de fato, é... garantiu que essas Leis, elas não são Inconstitucionais, que 
os municípios, né? Por entenderem a demanda da localidade, podem, sim, legislar sobre esses 
fogos. Inclusive, é importante que a gente fale aqui, de novo, não custa lembrar. Nós 
recebemos essa demanda, pra apresentar esse projeto aqui, na Câmara de Vereadores de 
Campina Grande, a partir de organizações que lidam com a causa autista, com a causa animal, 
com a causa do meio ambiente, e foi uma vitória, sim, pra nossa Casa, porque, inclusive, outros 
municípios também o fazem, inclusive, capitais, e todas elas também preocupadas com esta 
questão; e o Pleno do STF reconheceu a importância que é fazer esse debate sobre meio 
ambiente, saúde pública, e acima de tudo, essa questão que envolvem as pessoas com autismo, 
as pessoas idosas, inclusive, saudar aqui a presença de Evaldo Minervino que tá aqui conosco 
pra acompanhar esse debate sobre a legislação que envolve o conselho da pessoa idosa. Então, 
dizer do quanto é importante nesse momento, essa vitória pra todas essas pessoas que estão a 
cada ano lutando pra que a gente tenha um respeito, né? A condição de pessoas idosas, de 
pessoas autistas, de pessoas que tem hipersensibilidade a barulho, que, principalmente, nesse 
momento, nós vamos começar, Vereador Hilmar, com essa questão dos momentos juninos, 
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onde a gente tem, inclusive, tantos fogos sendo soltados, as pessoas celebrando os festejos 
juninos. É importante que a gente lembre que temos essa legislação, que o STF nos garante 
essa constitucionalidade, e que agora a gente precisa fazer esse processo de adequação. 
Inclusive, lembrando, nós não mexemos no processo de comercialização, porque de fato, essa 
parte não nos compete, o que nós estamos colocando aqui é opção que as pessoas podem ter, 
inclusive, pela compra de... de artefatos silenciosos; como já consta no nosso processo, no 
nosso projeto – perdão! - Agora na nossa Lei e que também foi debatida, aprovada e 
apresentada como Constitucional pelo próprio Supremo Tribunal Federal. Então, é um 
momento muito importante pra que a gente possa fazer esse debate, cada vez mais ampliado 
com a sociedade, inclusive, já com alguma agenda de rádio, pra que a gente possa fazer esse 
debate, e acima de tudo, garantir agora pra que nessas próximas atividades, iniciando agora o 
nosso mês de junho, que a gente tenha a possibilidade, de fato, do cumprimento dessa Lei. 
Então é isso Senhor... Senhora Presidente, muito obrigada pelo espaço. 

A SRA PRESIDENTE FABIANA GOMES: É... dando continuidade ao Grande Expediente, na 
verdade, quem se inscreveu foi o...o Vereador Presidente Marinaldo Cardoso, mas ele abriu a 
vaga pra Vereadora Ivonete Ludgério, primeiramente, e depois, num segundo momento... 
Cinco minutos pra Ivonete e cinco minutos pra mim. 

A SRA VEREADORA IVONETE LUDGÉRIO: É... bom dia a todos e a todas as pessoas presentes 
nesta, nessa Casa nesse momento. Eu vou cumprimentar genericamente pra economizar 
tempo. É... eu sempre fui muito rápida nos meus pronunciamentos, nunca fui prolixa, porque 
eu acho que... que político prolixo ele enjoa o eleitor. É... eu ouvindo aqui as... as polêmicas, as 
demandas, eu quero logo avisar que o assunto, os assuntos que eu vou tratar não estão, é... 
sendo ligados a partidarização, nem a nível municipal, nem a nível estadual, nem a nível 
federal. Mas, esse assunto, das pessoas de rua, é uma preocupação que não é só de Campina, 
que não é só da Paraíba, que não é só... Que é do Brasil inteiro, não é? A gente sabe que tem 
gente na rua, é... que usa droga. A gente sabe que tem gente na rua porque perdeu os vínculos 
familiares e não tem onde ficar, motivados por outros problemas, também, mas a maioria deles 
é motivado pelas drogas. Eu não faço essa bandeira do, de drogas, é... bandeira política, porque 
essa bandeira eu deixo pra minha vida pessoal. Convivo com famílias, ajudo famílias, tenho 
dentro da minha casa um... um ser humaninho que eu considero meu neto que saiu de um 
ambiente como esse, né? E hoje, a família, apesar de todos os defeitos, eu mantenho é... a 
minha ajuda, tanto espiritual, como profissional e também financeira. É... é uma preocupação 
de todo mundo, existe gente na rua, em Campina Grande? Existe. Existe gente que está na rua, 
mas não quer abrigo porque usa drogas e dentro dos abrigos não... não têm condições de fazer 
uso da droga. Então, prefere ficar na rua, prefere ficar embaixo das pontes, prefere fazer uma 
cabaninha, prefere aproveitar quando o comércio fecha pra ficar nas calçadas do comércio, e 
por mais que se lute contra isso é uma evidência que a gente não pode deixar de discutir. 
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Realmente, não é pra se esquecer; é pra se debater. Não é pra politizar; é pra se trabalhar, é 
pra se unir e juntar essas pessoas que têm o desejo de ajudar. A sociedade toda pode ajudar, 
não só a partir da política, os governos municipais, estaduais e federais, mas todos temos que 
fazer uma corrente e cada um pode ajudar de uma forma. Eu prefiro ajudar da forma que não 
use como bandeira política. Mas eu trago aqui um outro assunto, e eu vou falar rapidamente 
sobre ele. E também não é para partidarizar, porque a nível de Governo Federal, no dia 15 de 
maio, que é a próxima segunda-feira, serão fechadas todas as vagas do dos hospitais de 
custódia, que trata de doenças mentais, certo? Segunda-feira é amanhã, praticamente, não 
falta nem oito dias. O Governo Federal na calada, né? Está fechando essas vagas que são do 
SUS para... Dos hospitais de custódia e os que fazem tratamento psiquiátrico. Aí, eu digo: num 
Brasil que pós-pandemia está doente, não é? Que a gente contaetodo dia vítimas de doenças 
psicológicas, de doenças mentais, que se suicidam, que vão pra rua, que que matam, que usam 
da violência contra a família, não se concebe que um governo qualquer, seja ele municipal, 
estadual ou federal, compactue com esse fechamento dos hospitais de custódia e dos hospitais 
psiquiatras. Essas vagas são imprescindíveis, porque a grande maioria hoje é tratado pelas 
residências terapêuticas, é tratado pelos CAPS... Muitos que têm condições financeiras, plano 
de saúde, se tratam com a medicina particular, mas a gente não pode deixar de gritar. O 
Conselho Federal de Medicina já se pronunciou contrário, e eu espero que o Conselho Estadual 
e o Conselho Municipal de Medicina também se posicionem contra essa barbaridade, que é o 
fechamento desses hospitais de custódia. Eu gostaria também de pedir, humildemente... Que 
humildade não tem nada a ver com riqueza nem pobreza, eu gostaria de pedir humildemente 
ao Presidente da Casa e às assessoras que estão no Apoio Parlamentar que fosse observado 
com critério os projetos de lei dos Vereadores novos nessa Casa que trazem assuntos que já são 
lei. Olímpio é muito atento a essas questões das leis que ele que ele cria e eu também. Então, 
eu gostaria de pedir que um projeto de lei que deu entrada nessa Casa que já é lei desde 2008, 
da minha autoria, sancionado pelo Prefeito Romero Rodrigues, fosse retirado da pauta. 
Inclusive, eu já falei com o autor. Ele não tinha conhecimento e a Assessoria dele também não 
tinha. E, eu gostaria que essa atenção fosse redobrada. E gostaria também de pedir ao 
Presidente pra que a gente organize de uma forma mais criteriosa as falas nessa Casa, porque 
aqui todo mundo pede pela ordem sem dizer qual é a ordem. Questão de ordem sem basear 
em artigo do Regimento, certo? Depois, todo mundo é liderança de alguma coisa. E eu acho 
que as lideranças que podem interromper o ritual da Sessão são a o líder da bancada de 
oposição ou o líder da bancada de situação. O líder, o vice-líder, na falta do líder, nos dois 
casos. Mas não. Todo Vereador aqui se acha no direito de interromper a Sessão, não é? Não sei 
com que é intuito. Pode ser pra postergar algum assunto que esteja aí pra ser encaminhado, 
mas eu gostaria de pedir, eu sei que o Vereador Marinaldo é o cara da paz, ele fica querendo 
fazer com que todo mundo tenha acesso a esse microfone. Eu particularmente digo a ele que 
uso pouco, certo? E gostaria de, por último, além de pedir isso, eu gostaria de pedir... Eu fui 
Vereadora nessa Casa sozinha, como mulher, durante muitos anos e sempre fui respeitada, 
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certo? Sempre fui respeitada. Eu tenho um gênio forte, um temperamento forte, quem é mais 
antigo aqui nessa Casa conhece, mas eu não levo desaforo pra casa. É coisa de, que eu tenho de 
nascimento, de sangue, de índole, certo? Então, eu gostaria de dizer que quando eu era sozinha 
de mulher eu tinha mais solidariedade dos colegas homens do que eu tenho hoje das mulheres, 
certo? Quando se toca em assunto que partidariza nessa Casa, as mulheres se dividem, certo? 
Eu gostaria de dizer que eu não me divido quando o assunto é mulher, certo? Qualquer uma 
que tiver aqui ouvido algum impropério, como eu ouvi várias vezes, qualquer uma de vocês que 
são maltratadas, não precisa ser fisicamente, ser através da voz, como aconteceu aqui há 
poucos dias numa Sessão bem tumultuada, que mulheres foram insultadas. E poucas, né? E eu 
não vou citar nomes. Poucas se manifestaram para defender funcionários dessa Casa, 
funcionárias desta Casa, certo? Então, eu pensei que quando a gente, o número de mulheres 
fosse maior, a união também seria maior, mas aqui tudo se partidariza, tudo se leva pra o lado 
de lá e o lado de cá. Eu gostaria de dizer que eu não compactuo com isso e gostaria também de 
dizer que agradeço a quem se solidarizou comigo. Mas todo mundo pedindo pra que eu mude 
de posição nessa Casa, ou mude de posição pessoal, e isso infelizmente... Eu estou à beira de 
completar cinquenta e sete anos de idade com esta carinha de jovem, mas vou completar 
cinquenta e sete anos de idade esse ano. Mas eu não vou mudar meu comportamento, meu 
temperamento. Quem me conhece de perto, quem vota em mim, quem é meu amigo e quem é 
minha família sabe como eu sou, meu coração é bom, eu ajudo pessoas, eu... Agora, pisou no 
meu calo, com licença da expressão, que não é a expressão digna de se dizer nesse microfone, 
eu tenho que me defender. E me defendo sem precisar do meu marido, sem precisar de um 
filho, de seis irmãos homens que eu tenho, me defendo sozinha e até hoje tem dado certo, 
certo? Então, eu quero pedir desculpa pelo o ocorrido de ontem, mas quero dizer também que 
se eu for insultada, se alguém disser indireta comigo, eu vou me defender e eu me defendo em 
frente à pessoa que me acusou. Não vou ficar falando em rádio nem vou ficar falando nos 
corredores desta Casa, que não é meu estilo, meu estilo é direto, de frente. E quem me 
conhece mais de perto sabe disso. Então, peço desculpa pelo ocorrido, mas não pelo que fiz. 
Continuo pensando do mesmo jeito. Pedir desculpa, pra mim, não é uma tarefa fácil. Eu estou 
pedindo desculpa aos colegas, não a quem me insultou e quem me desagradou pessoalmente. 
Esse não é desculpado nem é perdoado. Me desculpem a sinceridade. E vou deixar o restante 
do espaço pra que a minha colega Fabiana use, porque eu não usei os dez minutos, que eu 
tinha direito. Eu sou, eu dificilmente uso esse microfone e não gosto de ser prolixa. Obrigada a 
todos. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Obrigado, Vereadora Ivonete. O Vereador 
Alexandre do Sindicato. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Nem é pela ordem, nem é pela desordem, mas apenas 
fazer um registro de que hoje tá aniversariando uma figura que sempre está aqui conosco, 
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sempre tá nos corredores, o colega, liderança da Zona Leste... Também, eu não sei da Zona 
Leste ou se é da Ramadinha, famoso Ricardão, num é? Tá aniversariando hoje, então fazer esse 
registro. Ricardo tinha, no passado, Ricardo era o comunicador do dia que saía o salário dos 
Vereadores. Quem não lembra, né? Ele ligava pro rádio e dizia: “Olha, hoje é dia de salário dos 
Vereadores”, mas ele acabou com isso. Tá ali, tá aniversariando hoje e nós queremos fazer esse 
registro. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É o grande Ricardo Santos. Ricardo, que Deus 
continue lhe abençoando, lhe dando sabedoria, discernimento e saúde acima de tudo, Ricardo. 
Valeu. Com a palavra... Certo. Um minuto para Vossa Excelência. 

O SR VEREADOR ROSTAND PARAÍBA: Pela ordem da bancada. Alguns Vereadores aqui ou 
Imprensa não saber, o líder da bancada do PP sou eu. Aqui tem dois Vereador: eu e Luciano 
Breno. Eu queria que o Presidente, aí, anunciasse aí porque tem pessoas que pensa que a gente 
chegou aqui nessa Casa... Eu, como cheguei, eu não cheguei de paraquedas, não. Eu cheguei, 
eu trabalhei pra ser Vereador de Campina. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Olhe, deixa... Antes de passar pra Vereadora 
Fabiana Gomes, eu queria aqui deixar uma coisa bem claro. Eu concordo na nas colocações 
feitas pela Vereadora Ivonete Ludgério no tocante que nós temos realmente que disciplinar 
esses pedidos de questão de ordem, porque às vezes se pede questão de ordem e não se se diz 
o motivo ao qual... Porque questão de ordem é quando o Regimento está sendo ferido, quando 
algo deixou... Essa é a questão de ordem. Agora, você pedir questão de ordem pra muitas vezes 
fazer, usar como um Grande ou um Pequeno Expediente está errado, e nós não podemos 
concordar com isso. Às vezes nós desconsideramos isso para que a gente possa avançar. Agora, 
nós precisamos, o colegiado, nos reunirmos e disciplinarmos essa questão. Outra coisa: 
lembrando que os líderes das bancadas, o Regimento, no artigo sessenta e dois, se diz que tem 
o líder da bancada quando ele é oficializado. Realmente, o PP oficializou, já que existe dois 
Vereadores. Agora, tem partidos aqui que existe um só Vereador. Ninguém pode ser líder de si 
só, de só si. Então, são essas questões que nós vamos ter que resolver isso. Agora, se resolve 
num colegiado, numa reunião onde a gente possa... Eu sempre gosto, eu sempre gosto, e eu 
acredito que a Mesa, de nós agirmos assim de forma colegiada, porque fazendo dessa forma 
nós partimos pelo princípio da... da democracia, onde todos têm um espaço. Agora, sabemos 
que todos vai ter aqui sempre o direito à vez e a voto. Agora, também respeitando, respeitando 
o que, o que preconiza o Regimento Interno dessa Casa. Com a palavra a Vereadora Fabiana 
Gomes. 

A SRA VEREADORA FABIANA GOMES: Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, colegas 
Vereadoras e Vereadores, a todos que se encontram nas galerias, à Imprensa nessa Casa. Eu 
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inicio minha fala no dia de hoje agradecendo à Doutora Cássia Magda por esse botton, esse 
mimo que recebi. Tenho certeza que foi na esperança e em saudação ao “Brasil Sorridente”, e 
eu trouxe aqui um texto pra não pecar por poucas palavras. Então, eu resolvi trazê-lo escrito. O 
Presidente Luiz Inácio Lula da Silva sancionou na segunda-feira, dia 08, o Projeto de Lei que 
inclui a Política nacional de saúde bucal, o “Brasil Sorridente”, na Lei Orgânica da Saúde. A 
partir de agora, a saúde bucal passa a ser direito de todos os brasileiros, garantido por lei. O 
Programa é para combater e atender a população mais vulnerável, e assim foi anunciado pelo 
Ministério da Saúde. Foi a ampliação do atendimento com credenciamento de quase três 
vírgula sete milhões, mil... Perdão. Mil novas equipes de saúde bucal e seiscentos e trinta novos 
serviços e unidades de atendimento. Infelizmente, a Paraíba será o Estado do Nordeste que 
receberá o menor número de novas equipes do Programa. Das quase quatro mil equipes, o 
território paraibano terá credenciado apenas oito equipes, enquanto o Estado da Bahia, nosso 
vizinho, por exemplo, vão receber trezentos e sessenta e cinco equipes, conforme divulgado 
pela Presidência da República. Nesta linha de trabalho, o novo Governo Federal falta com a 
verdade quando anuncia-se,  Presidente Luiz Inácio, “Lula”, que vai garantir saúde bucal a todos 
os brasileiros pelo SUS. Abro aspas: “A partir de agora, a saúde bucal passa a ser direito de 
todos os brasileiros, garantido por lei”. Porém, nem todos terão acesso. Como nosso Estado irá 
combater a desigualdade social e as principais linhas de ação do “Brasil Sorridente”, que são a 
reorganização da atenção básica em saúde bucal, especialmente por meio da Estratégia de 
Saúde da Família, da ampliação e qualificação da atenção básica através da implantação de 
centro de especialidades odontológicas e laboratórios regionais de prótese. Eu encerro aqui a 
minha fala, deixando uma grande preocupação para os gestores municipais, estaduais e 
profissionais de saúde bucal. Como um Estado com duzentos e vinte e três municípios irá 
garantir um Brasil sorridente recebendo apenas oito equipes de saúde bucal, oito centros de 
especialidades odontológicas e doze laboratórios de próteses e uma verba de um milhão 
quinhentos e oitenta e quatro mil dividida entre duzentos e vinte e três municípios. Cada um 
desses municípios receberá pouco mais de sete mil e cem reais. Mas para os colegas 
Vereadores, Imprensa e todos que me assistem no momento eu quero deixar aqui dados, nessa 
manhã. O nosso Município, Campina Grande, gastou quase dois milhões pela Prefeitura, 
através da Secretaria Municipal de Saúde, em saúde bucal, nesses últimos dois anos. E eu tenho 
a consciência que ainda temos muito a avançar. Muito obrigado a todos. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu passo, passo a palavra... Antes de encerrar o 
Pequeno Expediente, eu vou, quero suspender a Sessão aqui por cinco minutos, cinco minutos. 
Agora, eu gostaria de pedir os Vereadores que a gente não saísse do Plenário, tá certo? [Sessão 
suspensa] Solicito aos Vereadores que ocupem, e Vereadoras, que ocupem os seus devidos 
lugares para retomarmos a Sessão. Solicito aos Vereadores para ocuparem os seus devidos 
lugares. Pronto. Retomamos com a Sessão, já encerro, como já tinha encerrado o Grande 
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Expediente, passo para a Vereadora Carol Gomes para leitura do requerimento de urgência 
especial. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Requerimento 2072, de 2023, requer à Mesa Diretora desta 
douta Casa que considere de urgência especial à tramitação dos Projetos de Lei Complementar 
número 03, 04 e 05, de 2023, Projeto de Lei Ordinária número 177 e 435, de 2021, Projeto de 
Lei Ordinária número 128, 316, 363, de 2022, Projeto de Lei Ordinária número 43, 68, 81, 87, 
95, 97, 99, 118, 119, 126, de 2023, Projeto de Resolução número 11, 13, 23, 27, 28, de 2023, na 
Ordem do Dia da presente Sessão Ordinária, em 10 de maio de 2023, tendo mais de doze 
assinaturas, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Então, lido o Requerimento. Portanto, 
encerramos Expediente. De pronto, já abrimos a Ordem do Dia. A Ordem do Dia aberto, 
Requerimento especial que foi lido agora a pouco em discussão. Perguntar aos Vereadores e 
Vereadoras se desejam discutir o Requerimento de urgência especial. Não havendo discussão, 
então, aprovado por unanimidade. Aprovado por unanimidade, já passo para a Secretária Carol 
Gomes para a leitura dos projetos. Primeiro, um projeto, um projeto que será lido para segunda 
votação, o qual eu já foi lido em primeira, já foi votado em primeira votação. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Resolução número 11, de 2023, de autoria do 
Vereador Anderson Pila, concede Medalha de honra ao mérito a Anilton Monteiro do 
Nascimento e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Então, projeto em segunda votação, de 
autoria do Vereador Anderson Almeida Pila, projeto de honra ao mérito municipal a Anilton 
Monteiro do Nascimento, inclusive, Professor Anilton lá do bairro do Pedregal. Muito merecido, 
muito justo. Em discussão. Não havendo discussão, em votação. Os que concordarem 
permaneçam como estamos; os que divergirem se pronunciem. Aprovado por unanimidade em 
segunda votação. Com a palavra a Secretária, lembrando que estarei retirando de pauta o 
Projeto 23/2023, já que é o autor não se encontra presente e justificou a sua ausência na 
Sessão de hoje, que é o Vereador Antônio Alves Pimentel. Secretária para a leitura do primeiro 
projeto. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Complementar 04, de 2023, de autoria do 
Poder Executivo, dispõe sobre a reestruturação e atuais condições para o funcionamento do 
Fundo Municipal de Cultura e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Lido o Projeto número 04/2023, do Poder 
Executivo, em discussão. Vereadora Jô Oliveira para discutir o Projeto, lembrando... Tem 
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emenda? Para discussão, a Vereadora Jô Oliveira... Dispõe sobre a reestruturação das atuais 
condições para o funcionamento do Fundo Municipal da Cultura. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Tá, vamos apresentar, só estou separando aqui. Só tô 
pedindo um tempo aqui, Senhor Presidente, porque tem uma emenda aqui, que nós estamos 
apresentando para o Fundo, no que diz respeito a essa questão da paridade e acima de tudo da 
gestão dele, né? Só um minuto aqui, que eu já vou localizar a emenda que nós vamos 
apresentar aqui à Mesa. Nós temos uma, duas, três, quatro, cinco emendas, Senhor Presidente, 
pra apresentar nesse Projeto, porque no debate que nós fizemos, gostaria até aqui de colocar 
os nossos colegas... Vou apresentar as emendas à Mesa, obviamente, até pra que elas possam 
ser lidas e votadas, mas nós fizemos um debate aqui na Câmara de Vereadores, chamando 
inclusive a própria Secretaria de Cultura. Inclusive, a própria Gisele Sampaio esteve aqui, com 
um sentido muito de diálogo, inclusive, de construção. Trouxe a representação do setor jurídico 
e também das pessoas que contribuíram pra o processo de construção da Lei e nós 
apresentamos algumas emendas que foi debatida, dialogada e entendida inclusive que seria 
importante serem apresentadas. Então, vou colocá-las aqui para que os Senhores  Vereadores e 
Vereadoras tenham conhecimento e a gente possa falar sobre paridade na gestão do Fundo, 
sobre a presença de organizações, enfim, sobre o funcionamento dele mesmo. E é importante 
colocar que isso que nós temos apresentado aqui também, além de ter sido dialogado com a 
própria Secretaria de Cultura, também nós estamos seguindo o guia de orientação e protocolos 
do Sistema Nacional de Cultura. Já havia falado com alguns Vereadores aqui sobre essa 
necessidade de adequação. Chegamos, inclusive, a sugerir que esse Projeto pudesse ter sido 
reencaminhado à própria Procuradoria até com esses ajustes, né? Que são apontados pela 
Política nacional de cultura, mas aí, infelizmente, acredito, até pelo entendimento mesmo, seria 
importante que esse debate pudesse acontecer aqui na Câmara. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Para o Vereador Olímpio Oliveira. Pretende discutir 
o projeto? 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Não, não. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É... as emendas, aliás, as emendas. Desculpe, 
perdão. É. Pronto, o Vereador Pastor Luciano Breno tá pedindo pra que nós adiantássemos os 
outros projetos, enquanto ele analisa as emendas aqui está, tá certo? Então, ficamos aí, 
ficamos aí pra voltar à leitura, à discussão desse Projeto. O da Universidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária número 97, de 2023, de autoria do 
Poder Executivo, dispõe sobre a implantação do Sistema Universidade Aberta do Brasil no 
âmbito do Município de Campina Grande, voltado à oferta de cursos e programas na 
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modalidade educação à distância, mediante a criação de manutenção de polo de apoio 
presencial nos termos e condições que especifica. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Em discussão o Projeto 097/2023, do Poder 
Executivo. Gostaria de saber se alguém deseja discutir. Vereadora Jô. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Na verdade, não seria nem uma discussão, mas inclusive 
agradecer ao Vereador Luciano Breno, né? Pelo debate que nós começamos a fazer ontem 
sobre alguns projetos que viriam. E aí, é importante esse diálogo. E aí, nós apontamos alguma 
preocupação com esse, né? Da Universidade Aberta. Por uma questão meramente de recurso, 
né? De onde seria, de onde seria a garantia de que esse polo teria o funcionamento e, 
principalmente, se esse recurso não seria do FUNDEB. Uma preocupação que nós temos aqui 
sempre que as pautas dizem respeito à Educação. Hoje Sandra também, que é Coordenadora 
desse polo, veio aqui a convite do próprio Vereador Luciano Breno e também encaminhada 
pelo Secretário Raymundo Asfora. Nós fizemos um diálogo ali, inclusive eu, o Vereador 
Anderson, Sandra e o Vereador Luciano Breno, e chegamos ao entendimento que de fato a uma 
destinação e a colocação, inclusive, de um dos artigos que o recurso aqui, que se destina a essa 
ação, que já funciona na Cidade de Campina Grande sem a devida regulamentação, é de fato do 
Poder Público Municipal. Então, nesse sentido, esse Projeto tem a nossa votação em sua 
integralidade, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Ainda em discussão o Projeto 097/2023, do Poder 
Executivo. Gostaria de saber que alguém deseja discutir. Não havendo quem queira discutir, 
passo para a Vereadora Jô para encaminhamento de votação. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Não. Por nossa bancada, acredito que podemos encaminhar 
pela aprovação da matéria, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Vereador Luciano Breno, Pastor Luciano Breno, para 
encaminhar pela bancada de oposição, de situação. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Diante de tudo aquilo que já foi expresso pela 
Vereadora Jô, né? Nós conversamos bastante sobre esse Projeto. O encaminhamento é para 
aprovação do Projeto. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então, encaminhado, em processo de votação. Os 
que concordarem permaneçam como estão; os que divergirem se pronunciem ou se levantem. 
Então, aprovado por unanimidade em primeira votação. Passo a palavra pra a Secretária, a 
Vereadora Carol Gomes. 
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A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária nº 119, de 2023, de autoria do 
Poder Executivo, revoga os artigos 16 a 36 da Lei nº 7.171, de 29 de abril de 2019, para 
modificar as regras do certame eleitoral que elegerar os conselheiros tutelares de Campina 
Grande e dá outras providências. A ementa do Projeto de Lei nº 119, de 2023, de autoria do 
Vereador Marinaldo Cardoso, Pimentel Filho e Alexandre do Sindicato, altera o artigo número 
3º do inciso IV do artigo 7º, o artigo 12, e acrescenta inciso 6º ao Artigo 14º, a do parágrafo 6º 
do Projeto de Lei nº 119 de 2023. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Para, para discussão da emenda ao Projeto 
de Lei 119/2023, do Poder Executivo, em discussão a Emenda. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Tô querendo assinar as coisa e fazer outra coisa. Enfim, é só 
queria salientar, Senhor Presidente, que nós também vamos assinar essas emendas. Nós 
também fomos procuradas, né? Pelas pessoas que estão acompanhando esse processo de 
discussão e, acima de tudo, essa lei para a regulamentação do processo eleitoral e também nos 
foi passado essas emendas, inclusive um reforço para que a nossa bancada possa ser favorável 
a elas. Nós também temos esse entendimento que é necessário esses ajustes, né? No momento 
em que fomos procuradas e aí não só eu tenho certeza que os demais vereadores também o 
foram nesse sentido. Agora, é importante que a gente observe isso. Vai ser na votação da 
matéria, mas as emendas aí elas também precisam ficar de entendimento que elas não serão 
aplicadas, inclusive para esse processo eleitoral. Com relação às emendas, nós vamos votar 
favorável, até porque nós fomos procurados. Nos comprometemos com a assinatura dessas 
emendas, mas no decorrer da matéria a gente tem algumas outras observações.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então. Da cultura está com Luciano. Portanto, em 
votação, em... em votação. Em processo de votação a emenda ao Projeto de nº 119 do Poder 
Executivo. Em votação, se concordar, permaneçam como estão, os que divergirem se 
pronunciem. Então, aí aprovadas as emendas. Em discussão o Projeto de nº 119/2021, que 
altera a Lei, o artigo 16, e 16 a 36 da Lei 7.171, que trata do Certame Eleitoral que Elegerá os 
Conselheiros Tutelares. O projeto em discussão. Vereador, Vereador Anderson Almeida Pila.  

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Esse é o projeto, né? Senhor Presidente. Foi muito 
importante a fala da Vereadora Jô, logo no início, para que aqueles que irão participar desse 
certame. Eles não, não se iludam que com essa modificação da legislação ele servirá para esse 
processo eleitoral. É bom que fique claro que esse processo eleitoral iniciou-se a partir de uma 
ata do dia 19 de março, onde essa ata ouve o Conselho de Direito, e daí? Agora é já foi 
publicado o edital, inclusive sexta-feira agora, acredito que acaba todas as inscrições para 
aquele que queira participar do pleito eleitoral. Essas modificações que chegaram à Casa, elas 
servirão para o próximo pleito eleitoral. Apesar, apesar, como disse inclusive disse toda a nossa 
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bancada de ser contra a votação em 5 de uma vez, só que ocorre praticamente somente em 
Campina Grande, onde você vai fazer no processo eleitoral, você vota em 5 conselheiros de 
uma vez, mas todos aqueles que nos procuraram, aqueles que são conselheiros e aqueles que 
vão participar do pleito, eles solicitaram que a regra continuasse dessa mesma forma, eles 
votando em 5. Então, como foi um acordo de bancada e escutando aquele que será afetado 
pela lei, eu votarei junto com a nossa bancada, sim, para a lei.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, então já se considera, eu pergunto aos 
vereadores. O encaminhamento do vereador, a fala do Vereador Olímpio, do Vereador 
Anderson de Almeida Pila já se considera como encaminhamento de bancada, sim? Sim. Então, 
para encaminhamento de votação, o Vereador Pastor Luciano Breno.  

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Senhor Presidente, para encaminhamento da 
votação, para aprovação do mesmo.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então, encaminhamento pelas duas bancadas, pelos 
líderes das duas bancadas ao Projeto 119/2021 do Poder Executivo, em votação, os que 
concordarem permaneçam como estão, os que divergirem se levantem. Então, aprovado por 
unanimidade em primeira votação, com a emenda. Passo a palavra para a secretária Carol 
Gomes. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei 126/2023, de autoria do Poder Executivo, 
altera a redação do artigo 7º, do parágrafo 1º e 2º da Lei nº 5.090, de 11/11/2011, dispondo 
sobre a coordenação do processo de eleição das entidades não governamentais que compõem 
o Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Criança e do Adolescente de Campina Grande e 
dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Portanto, em discussão, o Projeto de nº 126/2023 
do Poder Executivo. Em discussão. Não havendo, não havendo discussão, eu... Não houve 
emenda. Não havendo discussão, peço o encaminhamento de votação pela líder Jô Oliveira ou 
o próprio Anderson Pila poderá fazer, se assim permitir quanto para o encaminhamento de 
votação por indicação da Vereadora Jô. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Mesmo encaminhamento que isso é um processo 
complementar. Fala sobre o processo da eleição e outro, fala sobre a comissão que vai 
regulamentar essa eleição, a bancada, vota sim.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então, o Vereador Pastor Luciano Breno, como 
encaminha? 
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O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Senhor Presidente, senhor, só uma pergunta, esse 
projeto que nós estamos votando hoje, ele não vai servir para essa, ele não pode ser utilizado 
para essa eleição. Vai ser a Futura daqui há 4 anos, eu acho que já tinha conversado isso com o 
colega Pila, mas só para deixar registrado de reafirmar, não é. Não cabe nenhum tipo de 
procedimento, porque apenas após esse mandato, então irá valer para a próxima.  

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Isso mesmo, Vereador Alexandre. Inclusive, a gente citou 
logo no início e a gente tinha conversado sobre isso, inclusive com os próprios conselheiros. 
Exato, que o edital já está já está subindo, inclusive a inscrição acaba agora. Não tem como uma 
lei a gente fazer um processo de uma lei retroagir, e fazer um processo de uma comissão 
eleitoral, onde essa comissão já existe e já existe o certame.  

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA:  Até porque já lançou o edital, né? Não tem como ela é. 
Então, é apenas esclarecendo isso pra gente entender e quem vai participar do processo, 
entender que só vai servir para a próxima eleição do conselho, Vereador Saulo Noronha.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então, o Vereador Luciano Breno, encaminha… qual 
é o encaminhamento de votação? 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Pela aprovação, Excelência. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Então, encaminhado pelas duas bancadas, 
pelo líder. Em processo de votação. Se concordarem permaneçam como estão. Os que 
divergirem levante-se. Aprovado por unanimidade, passo a palavra para a Secretária, 
Vereadora Carol Gomes. O projeto contém emenda, então lê o projeto, depois a emenda. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Complementar nº 5 de 2023, de autoria do 
Poder Executivo, revoga a Lei Complementar nº 161 de 20/10/2021 e altera a redação dos 
artigos 1º e 2º da Lei nº 3174, de 15/09/1995, dispondo sobre a mudança da nomenclatura do 
referido conselho, e alterando a para Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa e dá 
outras providências. Tem as duas emendas. Emenda nº 001 de 2023 de autoria da Vereadora Jô 
Oliveira, altera o artigo 2º do PLC 005 de 2023, e emenda nº 002 de 2023 altera o artigo 1º do 
PLC 005 de 2023. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu gostaria que a vereadora pudesse ler a emenda 
na íntegra. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Artigo 1º, o artigo 2º do Projeto de Lei Complementar 005 
de 2023, passa a vigorar com a seguinte redação: Artigo 2º, fica alterada a redação do artigo 2º 
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da Lei Municipal nº 3174 de 15/09/1995, passando a vigorar a seguinte redação: Artigo 2º. O 
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, será constituído paritariamente por 
representantes do poder público e da comunidade, assim discriminados. É, 7º, dois 
representantes, sendo um titular e um suplente das universidades públicas e privadas de nosso 
município que possuam núcleos de pesquisa e ou desenvolvam projetos direcionados à 
população idosa. A emenda 001. A emenda 002. É, artigo 1º, artigo do Projeto de Lei 
Complementar 005 de 2023 passa a vigorar com a seguinte redação, artigo 2º, fica alterada a 
redação do artigo 1º na Lei Municipal nº 3174 de 15/09/1995, passando a vigorar com a 
seguinte redação: Artigo primeiro, fica criado o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa 
Idosa, com caráter de órgão colegiado, integrante das instâncias deliberativa normativa, 
articuladora, fiscalizadora e consultiva do sistema descentralizado e participativo da pessoa 
idosa, de caráter permanente. E composição paritária entre governo e sociedade civil vinculada 
à estrutura da Secretaria Municipal de Assistência Social, visando à promoção de melhoria da 
qualidade de vida dos direitos da população idosa. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Senhor Presidente, eu gostaria de pedir vista desse 
projeto para que eu pudesse discutir e a gente votar com mais clareza. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Ementa, Senhor Presidente, o senhor, líder da bancada que 
está pedindo vistas inclusive para justificar, né? Até para fundamentar sua análise, quando for 
fazer a leitura de vistas é que nós estamos propondo aqui basicamente a mesma coisa. Nós 
estamos colocando no Conselho de Cultura, que a gente não perca o caráter deliberativo dos 
conselhos, né? Nessa lei, tanto a anterior, como a de 2021, ele infelizmente não tem esse 
caráter. E nós estamos falando aqui sobre essa possibilidade para que ele seja consultivo, mas 
também deliberar sobre as questões da política da pessoa idosa e a segunda emenda que a 
gente apresenta é para levar em consideração como há repetição de entidades, por exemplo, 
em dois incisos aparecem estruturas de representantes de aposentados e pensionistas. Então 
como essa categoria aparece em dois lugares. Nós estamos pedindo a supressão de uma dessa 
representação, já que ela se repete e que se coloque, por exemplo, as instituições científicas, 
como a UFPB, UFCG, a própria FACISA que desenvolve políticas com a pessoa idosa, que 
podem, inclusive, se assim o queiram, né? Ter esse assento garantido no Conselho da Pessoa 
Idosa. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Eu, eu, Senhor Presidente e a Vereadora Jô. Eu 
apenas é... Agradeço pela exposição. E o que, na verdade, a minha intenção é exatamente a 
gente ter uma segurança de, não é? Uma segurança tanto da das emendas, os dois projetos, 
por isso que eu já adianta, eu vou pedir vista dos dois para que eu possa discutir, porque existe 
uma divergência de informação, eu não estou conseguindo falar com a Secretária de Cultura, é 
isso aí a gente discute e amanhã a gente vota pronto.  
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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então, eu não vejo nenhum problema. Entendeu de 
discutirmos, eu. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Tá só reforçando, inclusive, né? É, tanto esse da pessoa idosa, 
nós temos aqui o Presidente do Conselho veio desse debate, né? Do entendimento que se tem 
sobre essas instância de controle social, como da cultura, tanto no que diz respeito ao Conselho 
como ao fundo passou por esse processo de debate coletivo. Posso, inclusive, lhe passar 
direitinho. Como aconteceu. Quais foram os ajustes e onde ficou o gargalo. Não tem 
dificuldade. Ao final a gente pode dialogar sobre. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Ótimo, eu. Eu até sugiro. É assim, eu... eu tenho 
sempre o cuidado de esse cuidado, de chamar a oposição para a gente discutir em alguns 
momentos, quando a divergência até pedir que gostaria de pedir isso também. Quando tivesse 
esses debates não é para a gente poder, principalmente, quando tiver emenda. A gente já 
discute, porque já chega aqui com tudo alinhado e vota sem problema nenhum.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Pedido de vista do Vereador Pastor Luciano 
Breno. Eu coloco em votação o pedido de vista. O pedido de vista aos projetos, aos projetos, 05 
ao projeto 81 e os dois projetos da que tratam da questão da do Conselho da Cultura. Então, 
em votação, o pedido de vista. Os que concordarem permaneçam como estão, os que 
divergirem levantem-se. Então, aprovado o pedido de vista dos projetos, solicito à Assessoria 
Parlamentar aqui que reserve. É, é, possa, é. É, com a palavra Secretária, a Secretária Carol 
Gomes. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: O Projeto de Lei nº… é de Lei Complementar nº 4 de 2023, 
de autoria do Poder Executivo, dispõe sobre a reestruturação e as atuais condições para o 
funcionamento do Fundo Municipal de Cultura e dá outras providências. E a mesma tem 5. 
Licença, 5 emendas de autoria da Vereadora Jô Oliveira. Vou lendo. É, emenda nº 001 de 2023, 
altera o inciso 3º do artigo 4º do PLC 44 de 2023, o artigo primeiro, o inciso 3º do artigo 4º do 
projeto de lei complementar nº 004. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Foi esse, esse, esse projeto também está… Está 
solicitado o pedido de vista. É isso mesmo, é tem, tem emenda. É. É. É isso. É isso. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Complementar nº 3 de 2023, de autoria da 
Mesa Diretora, altera a Lei nº 4563, de 10/10/2007, que institui a gerente de diretrizes básicas 
para implantação do plano de classificação de cargos, carreiras e remuneração dos servidores 
públicos da Câmara Municipal de Campina Grande e incluindo o capítulo 3º-A e, dá outras 
providências e tem a emenda. De autoria dos vereadores Marinaldo Cardoso, Pimentel Filho e 
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Fabiana Gomes. Emenda nº 1 de 2023, altera o texto do parágrafo segundo, inciso primeiro, 
artigo 7-A, capítulo 3º do artigo primeiro do PLC 003 de 2023. Altera o texto do parágrafo 2º, 
inciso primeiro, artigo 7º, capítulo 3º. No tempo mínimo de 2 anos de efetivo exercício. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, eu. Eu vou fazer uma explicação com 
relação à emenda, como vocês observaram. O projeto trata do reajuste da data dos servidores 
da casa. É no mais. É, é um plano, é um plano de cargos, alteração de cargos e carreira e 
remuneração de servidores públicos da Câmara Municipal de Campina Grande. Nós temos 
alguns servidores que eles ainda estão. É, é, eles estão aí com o projeto, constava 3 anos e a 
nossa emenda está definindo para 2, ou seja, diminuindo de 3 para 2 anos para ter direito a 
entrar nesse plano de cargos e carreiras da Câmara Municipal. Então essa é a emenda. Se vocês 
tem alguma dúvida.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Com a palavra o Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Qual o número do projeto?  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É o 03/2023 da Mesa Diretora, certo?  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Sua Excelência falou em reajuste, não? Daí isso aí fala da 
reestruturação das carreiras. Para que fique claro. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Certo? É isso mesmo, então entendido a emendas, 
né? Não é isso, então entendido, não havendo discussão, em votação, os que concordarem 
permaneçam como estão, os que divergirem levantem-se. Então, aprovado por unanimidade. 
Em votação, em discussão o projeto. Não havendo quem queira discutir em votação, os que 
concordarem permaneçam como estão, os que divergirem se pronunciem. Então, aprovado 
com emenda em primeira votação. Com a palavra, a Secretária Carol Gomes. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Resolução nº 28 de 2023 de autoria da Mesa 
Diretora. Dispõe sobre revisão geral anual da remuneração dos servidores públicos e subsídios 
dos agentes políticos da Câmara Municipal de Campina Grande e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Em discussão o Projeto 028/2023.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente. Vereador Olímpio Oliveira. 
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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Vereador Olímpio Oliveira para discutir.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente. É. É interessante que os colegas, eles 
fiquem atentos à nossa fala. Porque a intenção aqui é apenas de consolidar o processo 
transparente que isso sua excelência está levando a efeito. Nós estamos discutindo. É. É, repita. 
Por favor, a ementa do projeto, senhor, porque eu não tenho ela de memória. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Dispõe sobre a revisão geral anual da remuneração 
de servidores públicos e subsídio dos agentes políticos da Câmara Municipal de Campina 
Grande e dá outras providências.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Pronto, nós estamos tratando da revisão. É do salário dos 
prestadores de serviço da Casa e dos agentes políticos que somos nós. Eu, eu pondero e eu vou 
pedir vistas ao projeto e gostaria que os colegas ficassem atentos. Porque a Lei Orgânica do 
Município, ela quando trata de remuneração de vereador, no Art. 44. Diz o seguinte, a 
remuneração do vereador será fixada em cada legislatura para ter vigência na subsequente. 
Pela Câmara, pelo voto da maioria dos seus membros. E corresponderá, no máximo 60%. 
Conforme a emenda constitucional 25, daquela estabelecida em espécie para os deputados 
estaduais, vedada a percepção de qualquer… a qualquer título que exceda os limites fixados 
nos incisos V e VI, do artigo 29 da Constituição Federal. Nós vamos ao Regimento interno. O 
Regimento Interno. No artigo 11. Diz o seguinte, o subsídio dos vereadores será fixado em lei. 
De iniciativa privativa da Câmara Municipal em cada legislatura para a subsequente. 
Observando o que dispõe a Lei Orgânica deste município. E a Constituição do Estado da 
Paraíba, observados os limites máximos estabelecidos pela Constituição Federal de 1988. Veja 
bem, o que é que diz o artigo 12. Caberá à Mesa propor projeto de lei. Não é projeto de 
resolução. É esse o questionamento que eu fazia aos colegas. Proponho à mesa propor projeto 
de lei dispondo sobre os subsídios dos vereadores para a legislatura seguinte, sem prejuízo da 
iniciativa de qualquer vereador à matéria. Acontece que o projeto de resolução ele trata de 
um… Eu vou pegar, se o Senhor Presidente me permite, a cópia do projeto, porque fica muito 
complicado falar. Fica autorizada a revisão geral anual na remuneração dos servidores públicos 
e nos subsídios dos agentes políticos da Câmara de Campina Grande. Isso pra mim é novidade. 
Eu estou aqui no quinto mandato e os vereadores nunca tiveram. Nesse quinto, até o quinto 
mandato que eu estou, uma revisão anual de salários. Porque na lógica constitucional, esse 
subsídio, ele é definido numa legislatura para a legislatura posterior. Então, olha, eu. Eu sei que 
é chato você tratar dessas coisas e até se tenta ferir. Não é? A honra pessoal, quando você se 
trata desse, mas como vereador dessa legislatura. Eu não posso deixar de chamar atenção. Para 
quê, primeiro. Não existe essa figura. Posso estar equivocado, pode ter modificado a lei, o 
entendimento jurisprudencial que eu não conheço. Mas depois de 20 anos, depois de... de... 
de, de, de 5 mandatos dessa Casa, é a primeira vez que eu vejo falar de revisão geral anual de 
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salário de vereador. Esse subsídio, ele é definido uma vez, e nós haveremos de defender, de 
definir e defender, sim para a próxima legislatura, vocês estão me entendendo? Para a próxima 
legislatura, sim. Nós haveremos de defender como está na Constituição federal, como está no 
artigo 44 da nossa Lei Orgânica Municipal, a figura da revisão geral anual, para mim é estranha. 
Reajuste anual para vereador. Isso acontece, repito, de 4 em 4 anos e não acontece de projeto 
de resolução. Acontece através de projeto de lei. Se mudou alguma coisa recentemente. É por 
isso que eu estou pedindo vistas ao processo. Para que eu possa fazer uma consulta. Eu posso 
estar enganado. Mas é esse o fundamento do nosso pedido de vistas ao projeto somente para 
que a Casa não incorra em um erro material. Eu não estou falando aqui de mérito. Eu estou 
falando de erro material, para que a Casa não incorra num erro material e depois venha passar 
por uma Saia Justa. É isso que eu, que eu pondero. E é isso que eu requeiro, Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu, eu, antes de. Inclusive, que seja lido o parecer 
do projeto. Eu queria é. É, nós temos que votar o pedido de vista do Vereador Olímpio Oliveira, 
e o coloco aqui para discussão do pedido de vista, em discussão. O pedido de vista, gostaria de 
saber se alguém deseja discutir o pedido de vista do Vereador Olímpio Oliveira, para discutir o 
pedido de vista. É o pedido de vista.  

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Muito bem, é, Senhor Presidente. Só a título de 
esclarecimento, é, para que não pairem aqui que nós estamos legislando em causa própria. 
Porque essa pode ser a primeira impressão que parece, mas a lei de 2016, que foi tão 
contestada na justiça. Àquela época pelo ex-colega, vereador que depois de derrotado. E não 
conseguiu voltar à Casa já por duas eleições. Ele fez aquela contestação toda, mas que hoje é 
reconhecido pelos tribunais de que, é necessariamente não se permite, mas nem se nós formos 
analisar as leis. Que nós votemos subsídio de vereadores para a legislatura futura, até porque 
nós já podemos, na lei de 2016, votado por essa Casa, colega Vereador Olímpio. Vossa 
Excelência como sempre, tem sido um grande estudioso das leis da Casa. Ela já disse, que esse 
subsídio será incorporado dentro do estabelecimento daquilo que foi votado para os servidores 
efetivos da Casa. Eu acho que hoje a lei lá no artigo 1º, de acordo, ela tá muito clara quando ela 
disse que é o subsídio dos... do presidente da Casa e dos servidores efetivo e de nós agentes 
políticos, não é? Ele, ele já passa a ter automaticamente o reajuste assegurado dentro daqui e 
manda a Constituição Federal. Então, já é lei. Eu poderia até, eu sei que Vossa Excelência sabe, 
agora eu não sou jurista para interpretar aqui a lei, como sendo, eu apenas um leigo, eu acho 
que Vossa Excelência tem a Lei de 15 de dezembro de 2016, aquela lei tão famosa e tão 
contestável judicialmente. Agora, se nós perguntarmos se formos discutir, eu sei que Vossa 
Excelência não tá discutindo a questão do percentual ou dos valores, mas o que nós temos 
hoje, não tamos repassando aqui nem a inflação dos últimos seis anos daquilo que nós… que a 
legislação nos daria direito de também. 
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O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Se é justo, se é certo, se não é. Eu tô apenas 
questionando a ques… assim, eu não estou discutindo o mérito, no momento. No momento, eu 
estou discutindo… discutindo a forma… a forma, porque a forma que está descrita na Lei 
Orgânica do Município convalidada pelo Regimento Interno é projeto de lei… projeto de lei, nós 
estamos votando um projeto de resolução e eu adverti ainda a pouco aqui, certo? Outra coisa, 
sem entrar no mérito… sem entrar no mérito. É sabido e consabido de que o subsídio para o… a 
legislatura posterior é votado na anterior. Se mudou alguma coisa na regra do jogo, pra mim é 
novidade, por isso que eu tô pedindo e não há nenhum problema de a gente apreciar, até 
mesmo porque é de direito esse reajuste do tempo oportuno, tudo de acordo, a minha 
preocupação é com a legalidade pra que essa Casa não venha amanhã ou depois sofrer algum 
tipo de retaliação, mas o meu pensamento, Vereador Alexandre, é de desde que… que Vossa 
Excelência entrou aqui, sabe que a gente tem dialogado sobre isso, é de que, tem que fazer, 
vamos fazer dentro do que tá com respaldo ou no... no regimento interno ou na Lei Orgânica do 
Município. Então, eu não vejo… eu não vejo é… hoje, como se votar esse projeto, não é? Sendo 
um projeto de resolução quando o, né? O… o regimento interno da Casa diz que é um projeto 
de lei.  

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Então, a indagação de Vossa Excelência é só na questão 
da mudança do… da formalidade? 
O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Da formalidade… da formalidade. Eu não entro no mérito 
ainda. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Deixo agora, já a critério da… da Procuradoria da Casa, 
do Presidente, essa decisão para que fique em… aí é… esclarecido de que o que nós estamos 
querendo aqui apenas e aí, eu volto à defesa de todos os nossos colegas vereadores, no 
entendimento de que o que nós tamos fazendo é tão somente repassar aquilo que é o… o 
justo. Quanto a questão, o colega Pila pode também analisar aqui, eu não sei se Vossa 
Excelência tem um projeto de 2016 na mão, o Vereador Olímpio, se Vossa Excelência tiver, eu 
poderia também lhe passar. 

O SR VEREADOR WALDENY SANTANA: Senhor Presidente, é… 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu queria que a gente não discutisse o mérito, 
agora, eu queria só o pedido de vista. 

O SR VEREADOR WALDENY SANTANA: É… sobre o pedido de vista do Vereador Olímpio 
Oliveira, eu de imediato fiquei preocupado com a situação porque ele trata também da 
atualização, né? É a reposição inflacionária, não é reajuste, a reposição inflacionária anual e 
existe uma disposição. Existe diversas correntes, Vereador Olímpio Oliveira. Umas que 
absorvem e que dizem que o caminho é esse, que esse caminho é legal que tá sendo percorrido 
e que aceito, mas também existe uma corrente que impõem inclusive, graves sanções ao 
vereador que receber e que subscrever tal projeto. Então assim, é uma preocupação também 
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que eu tenho e compactuo com Vossa Excelência pra gente fazer tudo de acordo com… com a 
consulta normal, uma consulta normal, eu sou favorável ao pedido de vistas por uma questão 
de prudência a gente fazer essa… essa revisão dessa consulta formal ao Tribunal de Contas, aos 
órgãos fiscalizadores, porque aí a gente fica resguardado, porque, inclusive é… pode recair ato 
de improbidade administrativa sobre cada vereador. Então, é uma questão de prudência e 
existe essa discussão, eu acabei de pesquisar, de dar uma olhada, fazer essa observação e a 
gente tem essa preocupação de tá resguardado. Então, eu compactuo com a fala do Vereador 
Olímpio nesse aspecto, sou favorável à matéria, ao mérito, sou favorável ao RGA no mérito, 
mas a forma, a gente tem que ter a… tem que tá seguro como tá fazendo pra não ter nenhum 
problema pessoal, porque, numa pesquisa rápida que eu dei aqui já falasse dessa discussão, 
fala-se que é legal que tem sido reconhecido tem sido aceitos os pareceres do Tribunal de 
Contas… dos Tribunal de Contas e a gente tem essa preocupação também em que o Vereador 
Olímpio manifestou, mas eu concordo com o projeto no mérito sim, não tenho dificuldade de 
votar a matéria não, porque não trata de reajuste, trata de reposição inflacionária. Então, não 
trata de aumento de salário de vereadores. Então, deixando bem claro, não trata de aumento 
de salário de vereadores, existe uma coisa anual que ocorre que é a perda do valor do poder 
aquisitivo. Então, é a reposição inflacionária. Então, deixando bem claro que eu sou a favor 
integralmente no mérito do projeto, a forma que, quando o Vereador Olímpio levantou a 
dúvida também vei… me veio o questionamento, se a forma, a gente tá percorrendo todos os 
requisitos e aí, a competência é do procurador da Casa, é do… dos órgãos competentes, a gente 
tem essa avaliação pra gente votar com segurança e propriedade. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu gostaria de saber se alguém mais discutir o 
pedido de vista do Vereador Olímpio Oliveira. O Vereador Bruno Faustino. 

O SR VEREADOR BRUNO FAUSTINO: Senhor Presidente, escutando aqui atentamente tanto o 
Vereador Olímpio Oliveira, de forma cautelosa e brilhante na sua… na sua orientação e fazendo 
com que essa Casa não percorra em um erro gritante, até porque o Vereador Waldeny, 
também no mesmo sentido, tem esse pensamento, querendo zelar pela Casa Félix Araújo, 
Senhor Presidente. Já de antemão eu voto favorável ao... ao pedido de vista do vereador e ao 
mesmo tempo, querendo saber de Vossa Excelência, se não seria possível retirar de pauta o 
Projeto para ser analisado a parte formal, a... a princípio, não é? Aí ficaria uma sugestão pra ser 
re... apresentado na... no... já foi vista... 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Certo. O... o... o Vereador Olímpio Oliveira pediu 
vista, eu quero só que os vereadores, justamente, a opinião de Vossa Excelência, de Waldeny... 
Eu quero saber dos demais, para que a gente coloque em votação. O que o Plenário decidir, nós 
vamos, nós iremos... Eu gostaria, eu gostaria... de... de... de... 
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O SR VEREADOR BRUNO FAUSTINO: Presidente. Ô Presidente! Só concluindo e agradecendo a 
presteza do... do Vereador Presidente. E dizendo que fico satisfeito que a maioria vote, mas 
meu voto já é favorável ao... a pedido de vista. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Certo, eu só quero deixar assim claro, que a Mesa 
antes de elaborar o projeto junto com a procuradoria jurídica, nós, é... tivemos algumas, é... é... 
é... Fizemos algumas consulta a... ao nosso departamento jurídico. Inclusive, que tem atuação 
junto... junto a... ao Tribunal de Contas, tá entendendo? Eu sei que o entendimentos, e 
respeitamos o entendimento, cada um tem um entendimento e nós primamos por isso. Não 
estou aqui... É... exatamente, viu! Tá certo, viu? Assim... O Vereador Aldo Cabral. 

O SR VEREADOR ALDO CABRAL: Aqui, Senhor Presidente. Eu peço que o nosso líder indique, 
por favor. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu, eu gostaria que... eu gostaria que... (falas fora 
do microfone). Então, eu... Fazemos o seguinte, nós voltamos esse projeto... é... volta, 
continua, e... a... voltamos a discutir o pedido de vista. Enquanto isso, vamos a Vereadora, vai... 
vai continuando com os outro projetos, nós vamos, é... é... vencendo a pauta. Sim, Senhor 
Vereador Olímpio. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, que fique bem claro, deixando bem 
transparente a forma que Sua Excelência tá conduzindo esse tema delicado, sensível nesta 
Casa. Nunca foi desse jeito, certo? E assim, eu entendo que o... o... o pedido de vista, ele tem 
que ser votado antes da apreciação dos outros projetos, não pode deixar pra votar lá no final. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É... tem... é... Então eu gostaria de saber dos 
vereadores que estão aqui reunido, nós vamos, vamo, vamo ver aqui a questão do pedido de 
vista. (falas fora do microfone). Viu? Não. É... vamo... vamo... vamo... é... O pedido de vista... de 
votar o pedido de vista do Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Apenas é um apelo pela prudência, pela prudência, não 
é? Se tiver que se votar, vai se votar, mas se votar, deixando essa Casa totalmente transparente 
como está sendo o processo, consciente de que há um parecer, de que realmente pode. Se 
puder, se... se for efetivo, eu já disse, eu não discuto mérito... 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É... é, pronto. É... eu vou, eu... O Pastor Luciano 
Breno, para discutir o pedido de vista, pode... Eu... eu só... Olhe... eu só... eu só quero assim. Eu 
só quero assim, deixar claro... eu... eu só quero deixar... deixar claro, eu não estou... quem vai 
decidir sobre o pedido de vista é o colegiado. Agora eu quero dizer que a Mesa, conforme o 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

41 
 

Vereador Olímpio, que também está agindo com a prudência, que a Mesa também agiu com 
prudência. Consultamos, inclusive, nós tamos aqui com o parecer jurídico, do... de... de Dra. 
Itamaria Montenegro, que é... é... é... Enge... Consultora do Tribunal de Contas. Nós temos... 
antes de tomarmos essa... esse posicionamento, nós fizemos isso aqui. Eu achava até, para que 
nós não... Eu não estou contra o pedido de vista, que seja votado, mas eu acho que a... que 
eu... eu... eu gostaria que o Vereador Pastor Luciano lendo , lesse esse parecer do... do... da 
consultoria. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Só pra deixar bem claro, só pra deixar bem claro o 
que... Complementando aqui o que o Vereador Waldeny Santana falou, pra depois ninguém 
achar que a gente tá re... reajustando, apenas estamos alinhando num índice permitido, por 
Lei, essa Lei que foi questionada, não é? Em 2016, votada conforme todos os trâmites legais e 
que... Deixar bem claro isso pra que depois ninguém fique insurgindo outro tipo de conversa. 
Mas aí vamos ver “Se incide o presente parecer jurídico, em fase do requerimento formulado 
pelo Presidente da Câmara Municipal de Campina Grande, o Senhor Marinaldo Cardoso, sobre 
a concessão de reajuste salarial da Casa Legislativa por meio de revisão geral, anual, inclusive, 
sob, os subsídios com fluxo na Lei 6.513. É o relatório pra se opinar. Para o que o parecer 
jurídico, ora formulado, alcance todas as questões inerentes ao assunto em apresso, se faz 
necessário abordar os seguintes pontos: revisão geral anual com fluxo na Constituição, tá lá no 
artigo 37, o alcance desse reajuste sobre o vencimento de todos os servidores da Casa 
Legislativa e também dos subsídios dos vereadores; a Lei Municipal nº 6.513/2016 e a 
disponibilidade orçamentária financeira e o cumprimento do índice de per... é.. de pessoal 
fixado no artigo 1ª, § 1, e no artigo 29-A da Constituição Federal. Regu... regulamenta-se a 
Constituição Federal por meio do artigo 37, que fica assegurada a revisão geral anual para a 
remuneração dos servidores públicos, sem distinção”. “A remuneração dos servidores públicos 
e o subsídio de que se trata o § 4º do art. 39 somente poderão ser fixados ou alterados por lei 
específica, observada a iniciativa privativa em cada caso, assegurando revisão geral anual, 
sempre na mesma data e sem distinção de índices. O alcance de revisão geral anual deve incidir 
sobre todos os vencimentos dos servidores da Casa Legislativa”. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Só pra que eu não perca o bonde, certo? Está certo o... 
o... o... o... o parecer. Só pode ser feito através de Lei. Não é de Resolução. É esse que eu tô me 
pegando, sabe? Porque é o que diz a... a... a... a... o... o... o... o... a... o nosso Regimento 
Interno, é o que diz a Lei Orgânica do Município. É por Lei. Não é por Resolução. E... e se a 
duvida ainda persistir, a gente vai ter o pedido de vista pra dirimir essas duvidas. Vamos fazer o 
certo? Eu não tô dizendo que vocês tão querendo fazer o errado, mas é... é... é prudente você 
ter esses cuidados, até mesmo porque como o Vereador Waldeny falou ainda a pouco, nós 
estamos passíveis de improbidade administrativa por conta de uma, de uma decisão e de um 
voto que a gente pode da aqui. É só isso. Tá aí no texto que Vossa Excelência tá lendo, é Lei, 
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tem que ser através de Lei, e só se faz Lei através de Projeto de Lei. Não se faz com Projeto de 
Resolução. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Olhe! É... é... é... 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Vou só concluir. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Conclua. Lembrando que esse... esse parecer que 
está sendo lido aqui, não significa dizer que nós estamos analisando o mérito. Nós estamos... 
eu pedi para que fosse lido... mas está sendo para que nós possamos apreciar e votar o pedido 
de vista do Vereador Olímpio Oliveira. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: “O alcance da revisão geral anual deve-se incidir 
sobre todos os vencimentos dos servidores da Casa Legislativa e também dos subsídios dos 
vereadores, assim o índice oficial adotado para recomposição salarial em razão das perdas 
inflacionárias, deverá ser único e incidir de forma isômica sobre todos os subsídios e/ou 
vencimento de todos os servidores e agente políticos, e determinado poder ou órgão 
constitucional conforme resultado de consulta 747843/212 formulado ao Tribunal de Contas”. 
A consulta, já referida, também do TSE, nessa mesma linha. “O índice oficial adotado para a 
recomposição salarial em razão das perdas inflacionárias deverá ser único e índice iso... isônico 
sob os subsídios e/ou vencimentos dos servidores e agentes políticos e determinado Poder ou 
Órgão Constitucional, recomendando-se que o primeiro índice utilizado por qualquer das 
unidades orgânicas sirva como parâmetro para as revisões a serem realizadas pelas demais.” A 
ADI nª 3.599 do DF julgada pelo STF, a Ministra Carmem Lucia explica bem essa distinção entre 
aumento, revisão e reajuste dos servidores público. Sendo a revisão geral e isômica, isonômica, 
e diz respeito à reposição do valor da moeda que tem... que se tenha comprovada. Vejamos: 
“parece continuar havendo enorme confusão, no Brasil, entre os que trabalham na área 
jurídica, sobre aumento, revisão e reajuste de servidores públicos. (...) Quando se fala em 
alteração – no Brasil, não pode haver redução de vencimentos –, logo estamos falando de 
aumento. O aumento pode ser setorial, a Constituição não proíbe. Pelo contrário. (...) Os 
reajustes setoriais são perfeitamente adequados e compatíveis com o que a Constituição prevê. 
A revisão, sim, é geral e diz respeito à reposição do valor da moeda que se tenha comprovado 
num determinado período. Razão pela qual, necessariamente, haverá de ser nos mesmos 
períodos e nos mesmos índices, porque aqui não se trata de aumento, trata-se tão somente de 
manter aquilo que, inicialmente, com outros padrões monetários, com outros valores são 
fixados.” Lei Municipal 6.513/2016, a Lei 6.515/13 de 15 de Dezembro de 2016 publicada no 
Semanário Oficial nº2.498 Campina Grande, 19 a 23 de Dezembro 2016 fixa os subsídios dos 
vereadores da Câmara Municipal de Campina Grande e dispõe em seu Art. 3ª que a lei passa a 
viger da data de sua publicação produzindo seus efeitos a partir do dia 1ª de janeiro de 2017. O 

https://www.jusbrasil.com.br/legislacao/155571402/constitui%C3%A7%C3%A3o-federal-constitui%C3%A7%C3%A3o-da-republica-federativa-do-brasil-1988
https://www.jusbrasil.com.br/legislacao/155571402/constitui%C3%A7%C3%A3o-federal-constitui%C3%A7%C3%A3o-da-republica-federativa-do-brasil-1988
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art. 1ª e seus incisos foram destinados à fixação dos subsídios dos vereadores e do Presidente 
da Câmara, bem como sobre o índice a ser adotado para a revisão anual. Vejamos “art. 1ª De 
acordo com o que dispõe a Lei Estadual nº 9.319/2010 em concordância com a linha do § 6 do 
art. 29 da Constituição Federal, O Subsídio do Vereador Municipal de Campina Grande ficará 
estabelecido em R$15.193,20 assegurando a revisão geral anual prevista no art. 37, § 10 da 
Constituição Federal. Subsídio do Presidente da Câmara Municipal de Campina Grande fica 
estabelecido em R$ 22.600,00 assegurando a revisão geral, anual, prevista no art. 37. O índice a 
ser adotado para revisão anual do subsídio previsto na Lei será o INPC, IBGE, Índice Nacional 
dos Preços ao Consumidor ou outro índice que venha a substitui-lo, observando, de qualquer 
forma, a limitação prevista no art. 37”. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto, então... 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente? 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Certo. Sim, Vereador Olímpio. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, apenas, é... A vida eu já tô, eu sou um 
pré-idoso. Daqui a dois anos sou idoso, e a vida tem me ensinado que às vezes você precisa, é 
compelido a ser... assim... é... fazer esse papel que eu tô fazendo. É um papel chato esse. Pode 
até ser compreendido por alguns colegas, não é? A... a... Emenda Constitucional... Senhor 
Presidente, diretamente pra Sua Excelência, a Emenda Constitucional 25, que é a que está em 
vigor, não tá revogada. O art. 1ª, diz que o § 6 do art. 29 da Constituição Federal passa a vigorar 
com a seguinte redação: “o subsídio dos vereadores será fixada pelas respectivas Câmaras 
Municipais em cada legislatura para subsequente observando o que dispõe essa Const... 
Constituição, observados os critérios estabelecidos da respectivas Lei Orgânica e os seguintes 
limites básicos.” O que é que diz a nossa Lei Orgânica? Diz que deve ser através de Projeto de 
Lei. É isso que diz a nossa Lei Orgânica. E assim, só por uma questão de advertência, o 
Paragrafo 3ª, constitui crime de responsabilidade do Presidente da Câmara o desrespeito ao 
paragrafo 1ª desse artigo. O que é que ele tá lá? Então, é coisa muito séria, que a gente... Por 
mais que se tenha um parecer, não é? Não é um parecer do Tribunal de Contas, é de alguém 
que, é... fez uma consulta, é, uma consulta. Como eu posso contratar uma consulta a um 
jurista, não é? Mas o parecer do Tribunal de Contas... Porque eu vou lhe dizer, eu estou no 
quinto mandato, é o primeiro ano que eu estou ouvindo falar de repasse de perdas salarias, é 
este ano. Pra mim é uma grande surpresa, não é? Se tem alguma lei que fundamenta isso, que 
maravilha! Eu quero. Eu só quero o que tá na Lei, porque fora da Lei, não tem salvação. Estando 
na lei, eu quero, é nosso direito. Agora, repito, fora da lei, como dizia Zé Américo de Almeida 
“não há salvação”. Então, é só isso que eu estou ponderando, né? De que nós possamos 
conceder um pedido de vista pra gente ouvir outro parecer. O mais adequado é de como o 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

44 
 

Vereador Waldeny indicou mesmo, apresentar a matéria ao... ao Tribunal de Contas, para que o 
Tribunal de Contas se manifeste, porque eu não tenho notícias em nenhuma outra Câmara do 
Brasil de que vereador está tendo reajuste todos os anos, só isso. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Não, eu só queria dizer assim, pra deixar bem claro 
mais uma vez, que nós não estamos tratando de subsídio, não é? De reajuste de subsídio, a 
gente tá tratando de alinhamento conforme a Lei que foi votada por essa Casa em 2016. Agora 
se a formalidade a gente, vai discutir aqui, em relação à Resolução e ao Projeto de Lei é outra 
história. Mas deixar bem claro isso, não é? Que essa lei foi votada em 2016, ela foi aprovada 
por essa Casa, foi questionada na Justiça, a Justiça entendeu, não é? Que nós fizemos, fizemos 
legalmente o tramite legal e foi aplicado. Então, inclusive, no entendimento... É porque... é... 
isso é bom do... do... do... da questão do debate jurídico, porque, vários entendimentos né? 
Dizendo que esse parecer aqui é duma conselheira do Tribunal de Contas, né isso? E todas as 
consultas, segundo a Procuradoria, foram realizada, inclusive, o próprio, o próprio Vereador 
Anderson, Vereador Anderson, né? Também já tem outro entendimento, né?  Que se já existe 
uma lei, então não precisaria nem passar pela Casa, já é outro questionamento que ele faz né? 
Só pra deixar bem claro isso, né? Não tamos tratando, né? Pois não... Nós tamos tratando de 
algo que já foi aprovado por essa Casa em 2016 e que passou por toda a discussão jurídica na 
Justiça, não é? É isso que a gente quer deixar bem claro. É apenas um alinhamento conforme 
um índice estabelecido na própria Constituição. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É... Sim. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Eu acho a fala... (falas simultâneas fora do microfone) (...) a 
fala do Vereador Olímpio bastante prudente, bastante prudente, quem não quer... quem não 
quer um reajuste? Há umas... As perdas da inflação, a perda do poder de compra do jeito que 
há pra um trabalhador há pra todos os outros trabalhadores. O que ocorre, a aí se adentrando 
na Lei de 2016, não foi essa legislatura, há uma Lei aqui de 2016. Essa própria Lei, Senhor 
Presidente... Senhor Presidente? Essa própria lei, ela estabelece no seu art. 1ª, mas ela... 
Senhor Presidente? Essa própria, ela no lei no seu art. 1ª ela assegura a revisão geral anual 
prevista no art. 37, prevista no art. 37. Mas o próprio art. 37 da Constituição Federal, em seu 
§10, ele diz que a remuneração e os subsídios eles só poderão ser fixados e alterados através 
de Lei Específica, ela não pode ser por Projeto de Resolução. Isso o Vereador... Concordo muito 
bem com o Vereador Olímpio. A própria lei, a própria Lei aprovada de 2016, quando ela fala 
sobre índice adotado na revisão anual, que o art. 1ª assegura que tem através de uma Lei 
baseada na Constituição, ele diz que tem que ser através do INPC e IBGE, que é justamente 
uma atualização pelas perdas, correto. Eu só acho prudente, o que Vereador Dr. Olímpio 
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questiona para que nós não poda... não possamos incorrer em um vício formal aqui inicial e 
possa prejudicar a Câmara Municipal. Eu sugiro Senhor Presidente, que a gente possa fazer 
uma Emenda, retirando, retirando neste momento, neste momento, pra que a gente não possa 
prejudicar os Servidores da Casa. A gente possa fazer uma Emenda retirando, a gente faça uma 
consulta coletiva junto ao Tribunal de Contas, informando, inclusive ao Tribunal de Contas essa 
Lei que estava suspensa e agora está, que passou a valer, porque essa lei agora é a que vale. A 
gente informa, informando os índices do jeito que está aqui, e aí procurando o parecer do 
Tribunal de Contas sobre toda essa legalidade. Mas que a gente possamos votar hoje, já, o 
projeto dos servidores da Casa.  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto. Eu... eu confesso a vocês o seguinte.  Ve... 
vereador... Vereador Olímpio, eu... eu... eu... Eu vou aqui fazer, eu não poderia nem fazer isso 
mas eu vou fazer... eu... eu... a... e... a Mesa, eu só quero deixar claro, que a Mesa, nós, assim, 
assim o fizemos e na garantia, e nós temos a certeza que que estamos fazendo a... a... de forma 
correta. Se o colegiado entender que tem que pedir o pedido de vista para que vocês tenha a 
convicção que estão votando, que vão votar com segurança. Respeito! A Mesa respeitará. Tá 
entendendo? E até eu... eu fico até mais confortável, se for pedido o pedido de vista e vocês 
votem depois mais tranquilo, com maior segurança. Agora, não pode... não vou aceitar que... 
Muitas vezes... “Não... vamos... o reajuste é muito pouco, vamos deixar pra frente e coloca 
maior”. Aí eu não concordo, tá entendendo?! Então, eu já vou colocar em votação o pedido de 
vista. Não é o caso, Vereador Olímpio, viu, entendeu, tá certo? Eu entendi... entendi o 
posicionamento de Vossa Excelência. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Presidente, é... é... é... é... é somente para que a gente 
possa deixar bem transparente como tem sido transparente essa Sessão, certo? Eu jamais tive 
esse comportamento de chegar e pedir alguma coisa... é... é...  

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: ...mas não foi... 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: ...de ilicitude, de alguma coisa que... que não esteja 
dentro do meu padrão ético. Outra coisa: o pedido de... de vistas, uma vez aprovado, uma vez 
aprovado, a intenção é de que a gente possa consultar o Tribunal de Contas e o Tribunal de 
Contas aí sim dizer se é legal ou não para a preservação da Casa. Não estou discutindo o 
método, se merece, se é justo... não. A própria palavra de Deus nos ensina, né, pastor, que o 
trabalhador é digno do seu salário. Não estou entrando na seara do mérito, eu estou 
preocupado, realmente, estou preocupado... 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Da formalidade. 
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O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Da formalidade, a forma material... 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Eu... eu... me permita, Dr. Olímpio. Eu queria 
sugerir inclusive que nós fizéssemos o seguinte, porque nós... nós não estamos julgando... é... 
é... votando apenas esse... esse alinhamento, nós estamos também... é... votando o reajuste 
dos servidores dessa Casa, que não tem nada a ver com essa nossa discussão. Então.... né, e a 
data-base é agora em maio. Então, a minha sugestão: nós vamos fazer uma emenda tirando os 
vereadores e vamos votar o reajuste dos servidores da Casa, né, pra que a gente possa realizar, 
né, a data-base, que é agora, e posteriormente tirarmos essa dúvida e a partir de tirar a dúvida, 
como o próprio Vereador Olímpio já disse, dentro da legalidade, da formalidade, é favorável, 
vota favorável, então, nós vamos apenas regulamentar a forma, a formalidade e amanhã ou 
posteriormente, nós votaremos. Os colegas entenderam dessa forma. Nós vamos fazer assim, e 
a gente vota o reajuste dos funcionários da Casa. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, vamos... vamos fazer outro 
encaminhamento, né, pra não... pra não assassinar o nosso pedido de vista, né, porque se vai 
emendar o projeto, o que é que se faria, o que... o que é que se faria? Qual a orientação que eu 
dei desde o início aqui: se retira o projeto de pauta e se apresenta. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Nós vamos apresentar agora, nós vamos... nós 
vamos votar... vamos rejeitar o pedido de vista, votar a emenda e votar o projeto. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não, o Vereador Olímpio retira o pedido de vista na 
condição de nós fazermos a emenda... 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: A gente faz a emenda enquanto vota os outros 
projetos. Retira os vereadores e deixa só os servidores da Casa. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Concorda assim, Vereador, retirado o pedido de 
vista? Retira o pedido de vista para colocar... fazer a emenda. 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, eu... eu entendo que quem tem 
tempo... quem tem... como se diz aí, né, quem tem prazo, não tem pressa, eu... a orientação 
seria o seguinte: se retira o projeto de votação, tira o projeto de votação, se ingressa com um 
projeto - como deveria ter sido ingressado - projeto de resolução para atender os servidores e 
se vota amanhã esse projeto dos... dos servidores. Não tem problema nenhum de a gente votar 
amanhã os projetos dos servidores da Casa, problema nenhum, como a gente já votou muitos 
projetos do Executivo que chega aqui de manhã, é lido no Expediente e a gente vota durante 
o... o... o período de votação na Ordem do Dia. Então, se retira o projeto, se refaz o projeto, se 
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faz a consulta ao Tribunal de Contas, certo, que o Tribunal de Contas convalidando de quem é 
legal, tá aqui quem vota; agora, eu não vou votar diante dessa... dessa incerteza. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Não, mas a sugestão é exatamente com... 
colaborando com o que o Senhor tá falando. Nós vamos retirar, fazer uma emenda retirando o 
que se refere aos vereadores e já que tá todo mundo na Casa, aproveitar todos os vereadores 
que estão aqui, nós votaremos apenas o reajuste dos servidores da Casa, que a data-base é 
agora, esse mês, né, e aí, a... a... eu tenho certeza que o... o Presidente já fez essa consulta e 
fará, né, mais ainda. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não... ô... ô... Não, ô... ô... vamos fazer o seguinte... 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Vereador Luciano, Vereador Luciano, é... é... Senhor 
Presidente, eu concordo, deixando... deixando claro. O... o projeto, ele vai ser votado com uma 
emenda retirando os vereadores, que estão inseridos dentro do artigo... do mesmo artigo em 
que os servidores da Casa. A gente não vai prejudicar a pretensão legítima e legal dos 
servidores, não dizendo que a pretensão dos vereadores seja ilegal, mas que carece... que 
carece... que carece de um amadurecimento do ponto de vista jurídico, jurídico. Então, se 
apresente a emenda. O projeto fica somente em relação aos servidores da Casa. Eu concordo. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Aí... aí... aí... aí fica difícil. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: A orientação... a orientação, a bancada é que nós 
vamos votar a emenda e votar o projeto dos servidores. 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Me permita. Nesse caso, nós estamos trocando seis por 
meia dúzia. Qual seria o interessante? O projeto... a... a... os trabalhadores da Casa sabem que 
nós temos até a véspera do dia 20 para votar esse projeto se fosse o caso, vamos dizer. Então, 
em tirar algo que nós sabemos que é legal, é legítimo dos vereadores, mas há essa dúvida do 
que poderia ser via lei ou a mesmo via... é... resolução da Mesa, ou colocado junto como a 
Mesa... projeto de resolução, o que é que nós podemos fazer? Eu acho que, de bom siso, era 
aceitar o pedido de vista do Vereador Olímpio e, no mais tardar até amanhã, já ter uma 
solução, dirimir essa dúvida com a assessoria jurídica da Casa, amanhã... Eu acho que... 
porque... Então seria terça-feira o tempo... terça-feira... 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, é... Alexandre, vamos estabelecer a 
união... a união Brasil aqui, como os meninos aqui estão... 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: É uma coisa difícil, mas... até a última que morre. 
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O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Vamos ver, veja só, mas pelo menos a... a união... a união 
pelo bem da Casa deve preservar, deve ser perseverado. Evidentemente que nós temos as 
diferenças pessoais aqui com um ou outro, mas aqui nós fazemos parte de um colegiado, de um 
colegiado. A solução apresentada pelo Vereador Luciano, ele... ela vem a calhar com um 
questionamento que eu faço desde o início: projeto para os servidores é projeto de resolução, 
mas para os vereadores, é projeto de lei. Não tem como você botar dentro. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto! 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Não tem como você botar dentro do mesmo projeto as 
duas categorias. Então, se faz a emenda... se faz a emenda pra que seja votado em relação aos 
servidores e depois se apresenta o projeto em relação aos vereadores. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Ó, me permita, Vereador Alexandre. 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Senhor... Senhor Presidente... 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Colaborando mais uma vez... 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Nós estamos há 2 horas tentando votar um pedido de 
vista de um vereador, há 2 horas. Tem mais um paiol de projeto aí para ser votado, aí nós 
vamos parar tudo isso, agora vamos isolar, esquecer que o vereador pediu um pedido de vista? 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não... o Vereador... 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Eu acredito que tenha que ser votado o pedido de vista do 
vereador. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não, mas o... o vereador... o vereador já abriu de 
mão do pedido de vista. 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Ele pediu vista. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Ele abriu mão. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não, mas ele abriu de mão, e nós... Não... 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: De acordo com a sugestão da... da liderança da maioria... 
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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Vereador Pastor Luciano... 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: E a liderança da maioria, eu acredito que é a liderança da 
maioria. 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Eu sou favorável ao pedido de vista do Vereador.  

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Eu acredito... eu... eu... eu... eu... eu atendi a um pedido 
da liderança da maioria e acredito que a liderança da maioria fala pela bancada, e ele pediu 
para que eu retirasse o pedido de vista no compromisso de se apresentar uma emenda ao 
projeto de resolução tirando a figura estranha que tem no projeto de resolução, que são os 
vereadores, que devem ser tratados com o projeto de lei. É isso! 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: É... 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Presidente, é... eu voto favorável ao pedido de vista do 
vereador, Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Não, o Vereador Olímpio, Vereador Saulo... o 
Vereador... o Vereador... o Vereador... 

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Eu voto pelo pedido de vista do colega Olímpio 
Oliveira... 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Olhe, eu... eu quero... eu quero deixar claro... 

O SR VEREADOR SAULO NORONHA: Se existe uma dúvida, que ela seja tirada, Presidente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Eu quero... eu quero... olhe, eu quero deixar claro 
que... é...  deixando claro aqui: a medida mais plausível a esse momento que nós... que é justa é 
a emenda para que nós possamos votar... votar o aumento dos servidores, entendeu, aumento 
dos servidores da Casa. 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Eu queria... 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então... e o vereador... 

O SR VEREADOR PASTOR LUCIANO BRENO: Só... Senhor Presidente, só pros vereadores, 
Vereador Aldo Cabral, Vereador Rui, Vereador Janduy, só pra que vocês entendam... é... a 
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dúvida do vereador... Alexandre, Vereador Alexandre (se Vossa Excelência deixar eu falar)... A 
dúvida, e aquilo que o Vereador Olímpio Oliveira levantou, é na formalidade, no entanto, no 
mérito, ele diz que se é de direito, ele concorda. Então, o que é que nós vamos... a sugestão: faz 
a emenda, tira, se faz o projeto com a formalidade legal, segundo entendimento do Vereador 
Olímpio, e se vota. É só isso que tem que ser feito. Se é projeto de lei, então se faz um projeto 
de lei e se vota no alinhamento pelo o qual a lei de 2016 nos garante, e tá resolvido. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Exatamente! Inclusive, é... mas o Vereador Olímpio 
sugere a consulta ao Tribunal, oficiar o Tribunal de Contas. Nós vamos fazer, entendeu?! Vamos 
fazer, entendeu?! Pronto, certo?! Então, agora, eu acredito que o mais sensato hoje é nós 
votarmos a emenda e aprovarmos o reajuste dos servidores efetivos da Casa, a emenda. Então, 
a... é... então, está aqui a emenda, vereador... É! As duas bancadas, eu... Pronto, viu?! Então, 
em discussão... Pronto... Bote... bote... é... a emenda das... das duas bancadas. Vamos... vamos 
à leitura da... da ementa... da emenda ao Projeto 028. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Emenda nº 001/2023 das bancadas... é... das bancadas... 
é... Artigo... no... 1º: altera a emenda, e artigo... é... artigo 1º do Projeto de Resolução 028 de 
2023, ficando... Artigo 1º: Fica autorizada a revisão geral anual da remuneração dos servidores 
públicos da Câmara Municipal de Campina Grande, obedecendo ao disposto no artigo 37, X, na 
Constituição Federal, onde regulamenta que o índice a ser adotado para a revisão anual será 
INPC/IBGE (Índice Nacional de Preços ao Consumidor), e Artigo 2º: A emenda passa a vigorar 
com a seguinte redação: Dispõe sobre a revisão geral anual da remuneração dos servidores 
públicos da Câmara Municipal de Campina Grande e da outras providências. Justificativa. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Então, em discussão a emenda. Não havendo quem 
queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam como estão, os que divergirem, 
levantem-se. Aprovada a emenda ao projeto 00... ao Projeto 028/2023. Então, agora, em 
discussão o Projeto... o Projeto 028. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 
votação. Os que concordarem, permaneçam como estão, os que divergirem, levantem-se. 
Aprovado por unanimidade o Projeto 028/2023. Então, aprovado. Com a palavra, a Secretária 
Carol Gomes para a leitura dos próximos projetos. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Resolução nº 27, de autoria do Vereador 
Waldeny Santana: Concede Medalha de Honra ao Mérito Municipal à Senhora Maria José Silva 
(Zezé Luz) pelos relevantes trabalhos feitos à frente da Rede Nacional em Defesa da Vida e da 
Família. 
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O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto do Vereador Waldeny Santana em 
discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam 
como estão, os que divergirem-se, levantem-se. Aprovado por maioria. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Resolução nº 13 de 2023, de autoria da 
Vereadora Eva Gouveia: Concede a Medalha do Mérito Empreendedor José Carlos da Silva 
Júnior a José Marconi Medeiros de Souza e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Em discussão o Projeto da Vereadora Eva Gouveia 
de nº 13. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, 
permaneça como estão, os que divergirem, se pronunciem. Aprovado por... por unanimidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei nº 118 de 2023, de autoria do Vereador 
Olímpio Oliveira: Concede Título de Cidadão Campinense à Irmã Ana Lúcia dos Santos e dá 
outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei 018, de autoria do Vereador Olímpio 
Oliveira. Em discussão. Não havendo que queira discutir, em votação. Os que concordarem, 
permaneçam como estão, os que divergirem, levantem-se. Aprovado por unanimidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei nº 99 de 2023, de autoria dos Vereadores 
Pastor Luciano Breno e Severino da Prestação: Declara a utilidade pública do Grupo Popular de 
Cultura Quadrilha Junina Moleca Sem Vergonha de Campina Grande – Paraíba. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Em discussão o projeto. Lembrando que esse 
projeto já... já houve... já houve... é... é... já foi apreciado. Havia só uma... uma questão de uma 
divergência... foi pedido de vista pelo Vereador Alexandre Pereira. Projeto de Lei, de Severino 
da Prestação, de utilidade... do Pastor Luciano. Já... não havendo... em discussão. Não havendo 
quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam como estão, os que 
divergirem, se pronunciem. Aprovado por unanimidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei nº 95 de 2023, de autoria da Vereadora Jô 
Oliveira: Reconhece de utilidade pública a Associação Cultural Educacional e Social Baraúna, 
utilidade pública de vereadora João Oliveira associação cultural educacional e social. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Utilidade pública, Vereadora Eva... Jô Oliveira, 
Associação Cultural, Educacional e Social Baraúnas. Em discussão. Não havendo quem queira 
discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam como estão, os que divergirem, se 
pronunciem. Aprovado por unanimidade.  
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A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei nº 87/2023, de autoria do Vereador Saulo 
Germano: Concede Título de Cidadania Campinense à Senhora Maria das Dores... das Dores 
Barreto Gomes e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei do Vereador Saulo Noronha em 
discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que... concordarem, 
permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem. Saulo... Saulo Germano. Então, 
aprovado por unanimidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária nº 43, de autoria do Vereador 
Waldeny Santana: Reconhece de utilidade pública a Associação Semeando Arte e Vida e dá 
outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei do Vereador Waldeny Santana de nº 
043: Reconhece de utilidade pública a Associação Semear Arte e Vida e dá outras providências. 
Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, 
permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem... levantem-se. Aprovado por 
unanimidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária nº 363 de 2022, de autoria da 
Vereadora Jô Oliveira: Concede Título de Cidadania Campinense ao Senhor Coronel Lucas 
Severiano de Lima Medeiros. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei da Vereadora Jô Oliveira, 363, em 
discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam 
como estão, os que divergirem, levantem-se. Aprovado por unanimidade.  

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei nº 68 de 2023, de autoria do Vereador 
Waldeny Santana: Dispõe sobre a Política Municipal do uso de cannabis para fins medicinais e a 
distribuição gratuita dos medicamentos prescritos à base da planta inteira ou de seus 
componentes isolados que contenham em sua fórmula as substâncias canabiol e/ou 
tetrahidrocanabinol e/ou demais componentes presentes no extrato integral da cannabis nas 
unidades de saúde pública municipal e privada ou conveniada ao Sistema Único de Saúde no 
ano... no âmbito do Município de Campina Grande e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei do Vereador Waldeny Santana 068. 
Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, 
permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem ou levantem-se. Aprovado por 
unanimidade. 
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A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei nº 316 de 2022, de autoria da Vereadora 
Fabiana Gomes: Dispõe sobre a substituição do pictograma de sinalização indicativa de vagas, 
assentos, filas e outros serviços prioritários para a pessoa idosa no... no âmbito do Município de 
Campina Grande e dá outras providências. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei do... da Vereadora Fabiana Gomes, 
316. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, 
permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem. Aprovado por unanimidade em 
primeira votação. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária nº 128 de 2022: Estabelece a 
obrigatoriedade de contratação... de autoria do Vereador Anderson Almeida – Pila: É... 
Estabelece a obrigatoriedade e contratação de artistas e conjuntos musicais que expressam a 
cultura paraibana, regional, nordestina em eventos que tenham a participação de recursos 
públicos por parte da Prefeitura Municipal de Campina Grande. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei do Vereador Anderson Almeida – Pila, 
de nº 0128, em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que 
concordaram, permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem. Então, aprovado 
por unanimidade.  

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária nº 435/2021, da autoria da 
Vereadora Jô Oliveira: Autoriza o reconhecimento do caráter educacional e formativo da 
capoeira e suas manifestações culturais e esportivas, permitindo a celebração de parcerias para 
o seu ensino nos estabelecimentos de educação públicas municipais de Campina Grande. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto... Projeto de Lei 435, de autoria da 
Vereadora Jô Oliveira, em discussão.  Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que 
concordarem, permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem ou se levantem. 
Aprovado por unanimidade. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Projeto de Lei Ordinária de nº 177/2021, de autoria da 
Vereadora Jô Oliveira: Autoriza a criação do Programa Cavalo de Lata no Município de Campina 
Grande com o objetivo de reduzir gradativamente o número de veículos de tração animal em 
circulação nas vias urbanas, o substituindo por veículos de tração elétrica ou mecânica. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Projeto de Lei 177 da Vereadora Jô Oliveira. Em 
discussão. Ah... Ah, desculpe, Vereador Olímpio. A empolgação... Ei, a empolgação é tão 
grande, Vereador Olímpio, pra ir almoçar... Existe uma emenda. 



 
 

ESTADO DA PARAÍBA 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 

(Casa de Félix Araújo) 

 
Secretaria de Apoio Parlamentar 

              Departamento de Taquigrafia 
 

54 
 

O SR VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA: Cuidando das minhas coisas. Veja só: é muito louvável o 
projeto da Vereadora Jô Oliveira. Há uma demanda forte na cidade para que isso aconteça e ela 
atende esse reclame popular. A minha única preocupação quando da elaboração da lei é que a 
lei... o projeto de lei estabelece um prazo para 5 anos para que seja feita a adequação, e aí, eu 
fiquei com receio porque nós temos uma lei municipal que versa sobre a mesma matéria, sobre 
veículo de tração animal, só que na nossa lei, o prazo foi estabelecido de 10 anos a partir de 
2012. Então, 2012, nós estamos em 2023, a Prefeitura, em 10 anos, não conseguiu efetivar a 
nossa lei, e aí, de repente, alguém poderia entender que a lei de... de autoria da Vereadora Jô 
Oliveira estaria dando mais 5 anos de prazo. Não, o prazo já estourou lá no dia... (só um 
momentinho)... o prazo já foi exaurido no dia 29 de agosto de 2012, 10 anos. Em 10 anos, a 
Prefeitura teve para transformar essa realidade do veículo de tração animal, não fez, e a minha 
preocupação residia com o novo prazo estabelecido na lei da Vereadora Jô que soasse para 
alguns intérpretes da lei de que esse prazo de 10 anos estaria sendo prorrogado por mais 5 
anos. A emenda é só para deixar bem claro isso. Meu muito obrigado, Senhor Presidente... com 
ela. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Pronto! Vereadora Carol Gomes. 

A SRA SECRETÁRIA CAROL GOMES: Emenda ao... ao PL nº 177 de 2021. Ementa: Acrescenta 
parágrafo único ao artigo 5º do Projeto de Lei nº 177 de 2021 e dá outras providências. Artigo 
1º: O artigo 5º do Projeto de Lei nº 177 de 2021 passa a vigorar com o acréscimo do parágrafo 
único com a seguinte redação: Parágrafo único: o... disposto, né, neste artigo não se aplica ao 
prazo estabelecido na Lei nº 5.212-A de 2012, 29 de agosto de 2012, a qual permanece vigente. 

O SR PRESIDENTE MARINALDO CARDOSO: Portanto, em discussão a emenda, a emenda. O 
Vereador Olímpio Oliveira já discutiu, eu acredito que ninguém mais deseja discutir. Em 
votação. Os que concordarem com a emenda ao Projeto 177 da Vereadora Jô Oliveira... é... os 
que concordarem, permaneçam como estão, os que divergirem, se pronunciem. Aprovada a 
emenda ao Projeto 177/2021. Em discussão o Projeto 177/2021 da Vereadora Jô Oliveira. Em 
discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam 
como estão, os que divergirem, levantem-se. Aprovado por unanimidade.  
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De pronto, já fecho... já fecho a... a Ordem do Dia. Fechando a Ordem do Dia, abro para 
Explicações Pessoais. Não há inscritos na Explicação Pessoal, fecho a Explicação Pessoal.  

 

JAILMA FERREIRA 

Secretária SAP 

                                                                  (ASSINADO O ORIGINAL)  
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